

Дорогая и родная Екатерина Яковлевна, очень обрадовало меня Ваше письмо, проникнутое такой сердечной заботой об обществе и нашем молодом друге, о котором и наше сердце сильно тревожится. Чему все Вами сообщенное и разделяю высказанные Вами соображения и опасения.

Да, нашему молодому другу необходимо проявить особую осмотрительность и осторожность. Вы правильно пишите, что вражеская сила только отбита, но не обессилена. В таком же духе писали ~~аммиции~~. Неоднократно просили мы его беречь свои силы и сократить прием больных. Также в моем общем письме от 17-го Марта к Р. Я. и Г. я уже намекала о необходимости применения лабораторных исследований при каждом мало-мальски серьезном заболевании. Также ввиду того, что среди приходящих больных будут и подосланные, то к каждому такому подозрительному пациенту следует предписывать особо подробные анализы выделений и съемки рентгеновскими лучами; и потому как эти пациенты будут отдавать на такие предписания и выполнять их, можно будет уже судить об их истинных намерениях.

В этом же письме я советовала ему собирать материал для научного труда в защиту своих теорий и методов. Именно можно уже обдумывать его. Пусть враги знают, что такой труд пишется. Одобрила я и желание Р. Я., что бы Г. изучил диагностику по глазам. Недаром ведь глаза с древнейших времен назывались зеркалом души. Нужно понимать это во всех смыслах.

Н. И. и я просили ЕГО проявлять осторожность и мудро пользоваться некоторыми хорошими аллопатическими средствами. Ни в одной отрасли жизни нельзя быть односторонним. Истинно, бывают случаи, когда необходимо применить и аллопатию. Избрав наилучшие средства при его чудесном даре, Г. сможет продолжать творить чудеса. Не совсем понимаю, что хотел сказать упомянутый Вами врач, утверждая, что Г. употребляет неизвестно полезные средства, оставленные ему отцом? Неужели следует понять, что ввиду все возрастающего числа больных, Г. Ф. пришлось сократить

систематические записи своих наблюдений за действием лекарств? Вначале он очень подробно излагал в своих письмах подробности хода болезни в связи с даваемыми им средствами. Но затем такая затрата времени стала уже невозможной, но я понимала, что эти записи им продолжаются во всех подробностях.

Вы правы, дорогая Екатерина Яковлевна, что у Г. прекраснейшие задатки и необыкновенный дар и так хотелось бы, чтобы он сохранил свежесть и непосредственность своих духовных восприятий. Именно он, имеющий такой чудесный пример своего отца, может явить новый тип врача-целителя не только физических болезней, но и духовных. Тем более, что большинство заболеваний имеет душевное, нервное основание. Именно настя нервная система - проводник духа привлекает в последнее время все больше и больше внимания со стороны выдающихся ученых и врачей. Именно, как Вы пишите, хотелось бы, чтобы Г. Ф. имел время на усвоение кн. Учения. Ничто не дает нам такого спокойствия, уверенности, ясности и широты взгляда на все проблемы жизни, как непрестанное раздвигание умственных горизонтов, проводимое Учением Жизни или Жизь. Этики.

Буду осторожно писать Г. Ф., но подожду его ответа на мое последнее письмо. Конечно и Вы не откажите ему Вашим мудрым советом, он очень ценит Ваше мнение.

Не скрою от Вас, что ~~насаждение~~ беспокоит отсутствие сметы на некоторые задачи. Мы уже писали об этом Р. Я. и Г. Знал, что издание монографии было одобрено Вел. Зл., видимо, Г. Ф. хочется сделать как можно лучше. Мы это понимаем и очень ценим, но все же во всем нужно соображаться с имеющимися возможностями. Нас это заботит. Также я писала Р. Як. что опасаемся сейчас и за магазин. Сможет ли продажа книг покрыть все расходы по содержанию помещения и всех прочих расходов, сопряженных с этим? Отовсюду пишут, что на книжном рынке полное затишье. Никакие книги, кроме дешевых бульварных романов почти не расходятся. Время такое греющее, что сейчас нужно очень обдумывать каждый шаг. Следует использовать то, что общество уже имеет. Так путем приглашения школ и экскурсий молодежи, и рабочих групп можно знакомить их с Музеем и бросать первые светлого знания. Часто одно слово, пришедшее в нужный момент, дает направление всей последующей

жизни. Также крайне полезно приглашать некоторых выдающихся деятелей и официальных лиц в Музей на чашку чая, на интересную лекцию или концерт и т. д. Этим можно постепенно завоевать исключительное положение. Именно нужно использовать полностью имеющиеся уже возможности.

Родная Екатерина Яковлевна, Ваше письмо к известному лицу превосходно. Оно затронуло неожиданное стороны и тем разбило вражеское построение. Ваш способ уничтожения осы заслуживает всякой похвали. Нотка драматичности прекрасно использована. Именно о ней люди часто умалчивают и тем теряют мощное оружие. Сын, посланные Вам, ясно указали, что именно Вы должны были сделать это, ибо Вы сумели написать так, как нужно. От всей души радуюсь, что Вы так прекрасно выполнили доверенное Вам задание.

Также не сомневаюсь, что под Вашим мудрым и светлым водительством и Женское движение продолжает. Советовать сейчас ничего не буду, ибо нужно, чтобы сначала вполне определился состав группы, с которой Вы будете строить это полезное начинание. Знаю, что и здесь Вы направите так, как нужно. В этом так как нужно весь секрет великого творчества и успеха.

Еще раз сплю Вам, родная Екатерина Яковлевна, мою самую сердечную признательность за Вашу заботу об обществе и нашем молодом друге. Знаем, как высоко ценил Вас наш незабываемый Ф. Ден. и как глубоко уважают Вас Р. Я. и Г.

Всегда рада буду услышать от Вас и другие Вами соображения. Понимаю, что имеются некоторые лавочки среди сотрудников, но они неизбежны. Люди такие разные и даже одно и тоже слово взвинчивает в них совершенно различную реакцию. Но если все сотрудники задались бы мыслью никого не обижать и начали бы воспитывать в себе ту царственную вежливость и бережность ко всем и всему, которой отличались на своем жизненном пути все Вел. Учителя, то многое облегчилось бы.

Сама я любила иногда крепко выражаться в своих письмах, но сейчас вижу, что хотя это и придает красочность, но часто не достигает цели и даже вредно, особенно вспоминаемое нами время, когда у всех так повышена чувствительность. Поэтому так понимаю Вас, когда Вы говорите о бережном отношении. Великое благо Вам на этом.

3
19-4-38

Родная Екатерина Яковлевна, только что отправила Вам письмо, как получила и следующую весточку от Вас. Конечно я вполне доверяю Вашему сердце и Вашаaura залог лучших возможностей. Вы пишите, что в общественной жизни Вы новичек, но это не странно, ^{какникогда} никак приходит в работе, но самое главное это накопления духовные, качество психической энергии и никакой ~~никакой~~ может заменить сущность прекрасной энергии, потому в основу всего и положим, именно, это мерило.

Радуясь, что Вы обратили внимание на детей, Именно самая неотложная, самая насущная задача это воспитание детей и юношества. Во всех странах этому вопросу на котором винчется все благосостояние и мощь народа и страны, уделяется сейчас очень мало и при том крайне убогое внимание. Обычно принято смешивать образование с воспитанием, но пора понять, что школьное образование, как оно поставлено в большинстве случаев, не только не способствует нравственному воспитанию молодежи, но даже наоборот. В англосаксонских странах школы заняты главным образом физическим развитием молодежи в ущерб умственному. Но напомерное увлечение спортом ведет к огрубению нравов, к умственному вырождению и к новым заболеваниям. Конечно, не лучше обстоит дело и домашнего воспитания в условиях современных семей. Поэтому пора обратить самое серьезное внимание на тяжкое и беспризорное положение детей и юношества в смысле морального развития. Многие высокие понятия совершенно вышли из обихода и заменились житейскими формулами легкого достижения пошлого благополучия и такой же известности.

Следует немедленно приступить к организации садов или клубов, где дети разного возраста могли бы собираться группами и получать ту духовную пищу, которая отсутствует в школах и в семьях. На днях мы узнали, что в Калифорнии и по другим ^{местам} ~~городам~~ Америки начала свою деятельность именно такая организация, посвященная имени моего мужа. Молодежь, члены этой организации, называют себя факелоносцами. Факел является символом знания переданного великими людьми, мужчинами и женщинами прошлого и настоящего. Молодые факелоносы избирают себе наиболее близкий образ из таких героев и геройнь и стараются подражать ему в своей жиз-

ни. Именно цель их настил этот факел мудрости и достижения в будущее на пользу грядущих поколений. Такое ознакомление с самоотверженными жизнями всех веков и народов помогает детям осознать величие человеческого достоинства и назначения и научает их любить самоотверженный подвиг. По истории знаем, что каждая великая эпоха была отмечена приливом мощной волны почитания героязма во всех его проявлениях. Завет Великого Братства - творите героев!

Во время собраний следует преподавать детям уроки высокой нравственности именно ~~в виде~~^{в форме} рассказов, этим же способом открывается им и законы природы. Накопленная мудрость веков может быть представлена им в самых простых формах и, таким образом, приоткроется много новых далей. Конечно, еще лучше запоминаются такие уроки, когда они преподносятся детям в виде маленьких пьес, как я делаю это Вы, где сами дети исполняют роли героев. Потому так одобряю Вашу программу. Дети могли бы ~~в индивидуальных~~ собраниях носить ими избранного ими героя.

Полезны и занятия искусством и самими промышленческими ремеслами, ибо ничто так не пробуждает драматические способности, как возможность непосредственного, личного выражения. Хороши и хоровое пение и народные танцы и т. д: все занятия, которые требуют об единенного ритма. Но особенно следует поощрять детей высказывать свои мнения по поводу всего прочитанного, услышанного и виденного ими, такие обсуждения заложат основу мышления. Также необходимо ввести ~~индивидуальные~~^{учебные} занятия и игры, требующие особой внимательности. Ведь память есть, прежде всего, внимательность.

В старших группах можно было бы ввести ~~психологический~~^а дневник так, чтобы в них отмечалось все хорошее, что было сделано за день и все ошибки, которые были допущены. При этом, начиная новый день, пусть принимается решение не допускать в течение всего дня определенного поступка, например - раздражения, грубости, или дна или же напротив утверждать особую внимательность, вежливость и бережность к окружающим. и т. д. Ведение такого дневника с целью самоанализа очень поможет искоренению нежелательных привычек и утверждению новых и полезных. Привычки слагают качества. Не забудем и полезные экскурсии для ознакомления детей с различными отраслями труда, науки и искусства. Совершенно необходимо воспитывать в детях любовь к природе во всех ее проявлениях. В этом отношении полезны всякие пикники и прогулки.

для собирания ботанических, энтомологических и минералогических коллекций. Вообще собирание всевозможных коллекций весьма способствует приобретению полезных знаний.

Правильно, что собирается ознакомиться с разными воспитательными и образовательными системами, таким образом можно будет избрать из каждой самое лучшее и одухотворить синтезом Учения Жизни или Учения Живой Этики. Между прочим, собраны ли у Вас в отдельную тетрадь все указания о воспитании и школах в книгах Учения?

Впоследствии в помощь родителей можно будет составить и кооперативную библиотеку для детей и юношества. Значение и влияние книги на юношеское сознание не поддается измерению, ибо оно безгранично. Эта область должна быть явить предметом особой, исключительной заботой государства. Часто первые прочитанные книги дают толчок и направление всему дальнейшему развитию мышления. Сколько искощенных жизней, сколько преступлений совершенных малолетними, если проанализировать их мышление, окажутся лишь следствиями прочитанных ими книг или драм преступлений, увиденных в кино!

С величайшей радостью прочту Вам реферат. Программа воспитания так широка, как сама жизнь. Не исчерпать всех возможностей улучшения. Не кажется ли Вам, что мы находимся нового подхода и переустройства всего школьного образования? Количество и спешность новых открытий во всех областях науки настолько прогрессируют, что скоро современное школьное образование не будет в состоянии идти в ногу и отвечать новым достижениям и потребностям ^{этого} ~~этой~~ ^{этой} эпохи — времени, предопределенному работать новые методы во всей образовательной системе. Именно воспитание синтетического мышления станет насущной необходимости.

Вы пишите о существующих женских организациях. Конечно, ~~может быть~~ полезно ознакомление с местным советом женских организаций, но входить в них сразу может быть и преждевременно. Следует очень приглядеться к участникам и прочувствовать их ауру, чтобы не создать на первых же порах каких либо осложнений. Вступить легко, но выйти много труднее.

Очень мне нравится Ваша мысль устраивать обмен мыслей по разным вопросам и приглашать участвовать в этом общественных деятелей и деятельниц. Но и тут нужна известная осторожность. Некоторое предварительное знакомство полезно, чтобы не вызвать слишком антагонистических суждений. Бережность должна быть проявлена сейчас решительно во всем.

~~Сейчас получили письмо от Рих. Як. так счастливи ~~спартакиаду~~ исходу в деле нашего талантливого молодого друга, и тому единению, которое проявляется сейчас всеми членами Общества.~~

Между прочим, не думаете ли Вы назвать свою организацию или содружество молодых факелоносцев ~~именем~~ национального латвийского героя прошлого или же настоящего времени?

В заключение приведу Вам одну беседу: "Вы знаете насколько западает слово в детское сердце. Особенно до семи лет можно вызывать воспоминания о Тонком Мире. Дети чувствуют как они ~~ощущали~~ эту особую жизнь. Полезно спрашивать детей не помнят ли они чего-либо особенного? Такие прикасания называются открытием памяти. Пусть с годами опять замрет память о прошлом, но, все-таки, останется искра прекрасного существования. Великий Учитель /И.Хр./ любил открывать память. Он ~~принимал~~ себе детей и не только спрашивал их, но и касался рукой, тем усиливая ярость воспоминания. Он не ~~только~~ любил детей, но видел в них продвижение человечества. Относясь к ним, как к взрослым, Он был прав, ибо когда вспоминается далёкое прошлое или Мир Тонкий, ум становится взрослым. Никогда дети не забудут того, кто подошел к ним, как равный. Они сохранят такое воспоминание на всю жизнь. Может быть дети помнили Учителя больше, чем исцеление Им. Так нужно помнить, что младшие будут продолжателями жизни и каждый должен им сообщить опыт свой. Но еще мудрее будет, если можно пробудить воспоминания о Тонком Мире. Самая глубокая духовная жизнь склонится там, где засияла искра существования Тонкого Мира и облегчилось сопение с Миром Невидимым. Явления Учителя в тонком теле укрепили учеников в реальности Невидимого Мира. Не все могли воспринять сущность этого Мира, но, все-таки, окно приоткрылось".

Так и это знание осторожными касаниями будет входить в сознание подроставшего поколения. Шенно работы по расширению сознания бес конца. Радостно видеть, как уже много сердец откликается на забытые истины.

Шлю Вам, родная Екатерина Яковлевна, ~~использованным~~ Вами сотрудникам и ~~радостно~~ ~~делами~~ ~~Родного~~ ~~личного~~ ~~знания~~ сердце и веру в успех начатого Вами светлого дела.

Вполне разделяю Ваше высокое мнение о названных Вами, много слышала о них и

17-9-38.

Дорогая и родная Екатерина Яковлевна очень порадовали Вы меня своим письмом и присланной копией прекрасного доклада об основных принципах воспитания. Все было получено своевременно, но не смогла ответить тотчас же из за недомогания и накопившихся спешных ответов моим корреспондентам. Я знала, дорогая Екатерина Яковлевна, что Вы оцените знак доверия. Храните его, в воспоминание о виденном Вами. Ощущаемая Вам духовная депрессия и сонливость явили весьма характерные для этой фазы Армагеддона. Явления эти не доказывают непременное духовное ослабление, но может происходить излишек в выдаче психической энергии не только на физическом плане. Темные силы действуют на всех планах и не так уж много сознательных воинов или противленцев злу. При каждом решительном действии всюду приходится сталкиваться с теплыми, умалчивающими и уползающими. Потому Вел. Уч. так ценят сознательных тружеников и просят беречь каждую крупицу психической энергии. Разве знаем мы, когда и где она больше всего понадобится в великой битве Иерархии Света с тьмой? Потому будьте бережны к своему здоровью в такое исключительное время, это будет не самостью, но лишь целесообразностью.

Очень, очень одобряем Ваш доклад. Вы подчеркнули необходимость в воспитании тех основ бытия, которые обычно обходятся молчанием. Но кто же может возражать что-либо против принципа единства всего сущего? Когда наука с каждым днем раскрывает перед человеком глубину бытия и расширяет возможности эволюции до бесконечности. Кто будет говорить против бессмертия, когда та же наука утверждает уже бессмертие одноклеточных.

Именно недопущение непрекращающейся жизни и делает большинство людей такими инертными, такими безвольными, и лишает их желания бороться за лучшие условия жизни. Если жизнь так коротка, то к чему подвергаться лишениям и гонениям? так думают и предпочитают тянуть серую лямку. Осознание непрекращающейся жиз-

ни и постоянного обновления оболочек для новых опытов переродило бы человечество.

Также кто будет отрицать значение иерархического начала, этого устоя каждого государства и каждого общественного устройства?

Какой мыслящий человек может утверждать, что Мир не есть сцепление причин и следствий и что вся наша личная жизнь не слагается из закладываемых нами же причин и изживания их последствий?

О культуре сердца, если кто и не поймет, ибо сердца большинства окостенели, то все же постеснится говорить против, потому о нем можно говорить без особого опасения. Хуже дело с равноправий ^{ем} полов. Это самый болезненный вопрос. Трудно даже представить себе насколько сейчас он остро стоит во многих странах. Дико, нелепо, но и в нашу эпоху изумительных научных биологических открытий даже среди признанных выдающихся умов можно услышать мнение, что женщинам нельзя представить одинакового образования с мужчинами, а также нельзя, что бы женщина стремилась к местам и профессиям, занимаемым мужчинами. Следовало бы спросить собственно какие же места и профессии нужно считать принадлежащими исключительно женщинам? При перечислении на долю женщин таких не остается. Неужели все значение женщины должно быть сведено к роли родильницы и кормилицы и увеселительницы мужчин? Но какого же низкого мнения о себе мужчина, если его увеселительница должна быть лишена высшего умственного развития? При этом эти "мудрецы", лишающие женщин высшего образования, тут же лицемерно провозглашают, что "назначение женщин гораздо выше", но в чем заключается это "выше", они нам не поясняют. Неужели в том, чтобы давать жизнь ^(таким) неудачным спесиментам, чисто "мужского" ума, и тем только увеличивать свою кабалу и способствовать вырождению человечества? Но нельзя насиливать психическую энергию, когда она требует своего выявления. Откуда же такое страшное увеличение психических заболеваний и все растущее количество слабоумных, которое наблюдается сейчас и особенно в Америке. Так по данным медицинской статистике один из каждых двадцати человек, в тот или иной период своей жизни, кандидат в сумасшедший дом. Количество слабоумных тоже

потрясающее. Эти данные приводит Ал. Каррель в своей последней книге "Ман
те Инженер". Книга его интересна, но так как на всякого мудреца довольно
простоты, то и в этом труде можно найти не мало странностей. Именно Каррель в
этой своей книге высказывает выше приведенное мнение о женском образовании,
хотя в другом месте он говорит, что нет никаких оснований считать женский ум
ниже мужского. Хочется спросить не страдает ли этот ученый тоже некоторой до-
лей неуравновешенности в своем мышлении? Проводя идею эволюции в своей книге,
он, в то же время хочет остановить ее, предоставив женщинам ограниченное право
~~на жизнь и будущее~~
на существование и развитие, лишив ее места в строительстве жизни! Но нельзя
идти против закона эволюции и мы уже знаем как дорого стоит человечеству каж-
дое такое сопротивление. Причину тому видим во всех революциях. Привожу вам
беседу из "Надземное" "Армагеддон нельзя понимать как только физическую войну.
Армагеддон полен неисчислимых опасностей. Эпидемии будут среди наименьших бед-
ствий. Главное пагубное следствие будет в психическом извращении. Люди утеряют
доверие, привыкнут изощряться во взаимном вредительстве, приучатся ненавидеть
все сущее за пределами своего жилья, впадут в безответственность и погрязнут
в разврате. Но всем безумиям присоединится еще одно, самое постыдное, опять воз-
горится борьба между мужским и женским началами. В то время, когда Мы настаива-
ем на равноправии и полноправии, служители тьмы будут изгонять женщин из многих
областей, именно где они могут принести наибольшую пользу. Мы говорили о новых
трещинах в мире, но новая борьба между началами будет самой пагубной! Невозмож-
но представить себе какое разрушение может принести такая борьба! Ведь она
будет сопротивлением против эволюции! Вы знаете, как дорого стоит человечеству
каждое такое сопротивление. В этих судорогах будет извращаться молодое поко-
жение. Платон говорил о прекрасномыслии, но какое прекрасномысле возможно при
вражде начал? Именно теперь должно думать о полноправии, но тьма захлестывает
самые напряженные области. Скажем, что все темные нападения обернутся на поль-
зу. Униженные в Кали Юге будут вознесены в Сатья Юге, но не забудем, что эти
годы Армагеддона самые напряженные. Даже здоровье должно быть особенно охра-

няемо. Космические токи могут способствовать многим заболеваниям. Нужно принять во внимание неповторяемость времени. Некоторые полагают, что избежание войны уже разрешит все проблемы. Близорукие, они не замечают, что горшая война у них в недрах дома. Они полагают, что можно обмануть эволюцию! Но все же существуют те просторы земные, где эволюция растет и там Наша забота. Мыслитель завещал, чтобы хранили дары всех Муз. Только такие накопления помогут преобрить тьму! /Влан, Янки Студенч/

Да эволюцию обмануть нельзя и пришло время, когда птица человечества уже не может летать на одном крыле, как сказал Вивекананда, который, прозревая будущее, утверждал возрождение Индии, через пробуждение к деятельности ее дочерей.

Один близорукий современный мыслитель пишет: "что со временем великой войны прошло почти двадцать лет, но что дали женщины за это время своей эмансипации? Но во первых эмансипация эта весьма и весьма ограниченная, во вторых, нужно проявить ум, осведомленность и справедливость и понять, что двадцать лет, время слишком ничтожное для какого либо заключения. Процентное отношение женщин, получивших за это время высшее образование и доступ к некоторым профессиям, слишком ничтожен по сравнению с мужской нормой, потому не может быть и сравнения.

Некоторые предубежденные умы в подтверждение своего мнения о низшем положении женщины, яко бы установленном самой Природой /?:/, любят приводить примеры общизвестных гениев человечества которое все будто бы были исключительно мужского начала. На это можно было бы сказать им. Если бы мужчины находились на протяжении многих тысячелетий в таком же рабстве или в лучшем случае в такой же опекаемости, как женщины, то и они не развили бы своих способностей. Ибо гений есть две трети упорного труда в нескольких воплощениях в одном направлении и одна треть способностей. В жизни обстоятельства делают великого человека. Именно эти обстоятельства всегда были против женщин.

Но пора прекратить выказывать такое предубежденное невежество и начать собирать верные исторические данные, а тогда мы увидим, что даже среди ограничений, которые накладывались на женщину, она все же дала не мало выдающихся характеров

во все века и на всех поприщах жизни. Но мужской эгоизм не только никогда не интересовался признанием женских заслуг, но именно, где только возможно, всегда старался отовсюду вычеркнуть женское участие и достижение. Тоже самое замечается и сейчас. Особенно ярко мы видим это на замалчивании имени Е. П. Бл. Труды ее читаются, многие ими пользуются, но никогда нигде не упомянуто ее имя. Между тем, ее труд является величайшим трудом прошлого столетия, таково мнение одного из Вел. Учителей. Ни один современный ей философ, или ученый, ни один историк не мог осилить такого труда. А кто упоминает сейчас пениальную математику Ковалевскую? Если женщина захочет, она может достичь самых больших высот и в науке и в искусстве, но нужно лишь захотеть. Мужчина, в силу установленного им общественного строя, вырабатывал в себе на протяжении многих воплощений ту или иную способность. Так и женщина, получив доступ и возможность к развитию своих сил и утвердив в себе устремление и настойчивость, достигнет блестящих результатов в самом ближайшем будущем.

Мое сердце так болит за женщин и особенно, видя как еще многие женщины сами унижают себя и задерживают свою эволюцию. Сейчас время героическое и нужны женщины подвижницы во всех смыслах и на всех поприщах.

Но неужели же Ваш прекрасный доклад мог бы рассматриваться как агитация? Конечно знаю, что косные представители духовного воспитания молодежи особенно восстают против некоторых затронутых Вами основ, но разве в Вашей стране теософы подвергаются остракизму со стороны правительственные кругов? Каким же образом разрешается тогда теос. литература? Каким образом были разрешены и кн. Ж. Эт.?

Но кто же будет отрицать, что идеология современной молодежи складывается сейчас не в школе, которую они переростают, не успев ее закончить, но на книгах, жадно ими поглощаемых. И нужно сказать, что книги эти дают им несравненно больше, чем годы, проведенные ими в школьной темнице. За последнее десятилетие в англосаксонских странах вышло много прекраснейших популярных книг по многим отраслям знания, а также затрагивающих самые насущные проблемы. Книги эти дают

молодежи возможность не только пополнить недостающие им знания, но помогают сложить идеологию, идущую в ритм с выдвигнутыми задачами и потребностями новой эпохи. Программы школ еще не умеют приспособляться к темпу жизни. Роль книги невозможно учесть!!!

Идеология, проводимая в книге Ж. Эт., идет в ритм с требованием новой эпохи и именно молодежь, воспитанная на этих книгах, создаст авангард нового и более счастливого мира, где все высшие ценности будут поставлены во главу и будет осознано все великое значение психической энергии в ее разнообразных свойствах и приложении. Носители ее будут рассматриваться как союзники государства.

Потому приветствую Ваш прекрасный доклад. Следует немного развить его и затем напечатать отдельной брошюрой. Пусть он ляжет основанием для накопления целого ряда таких полезных книжечек. Когда будут выбираться из всех книг Учения определенные темы, нужно будет указать, что выдержки эти собраны из книжек серии Живой Этики. Иначе у кого то сложится впечатление, что это какая то самостоятельная книга из серии Живой Этики.

Не удивилась тому, что Вашу группу не включили в программу. Такая забывчивость очень понятна. Трудно вступать в нечто уже установившееся и вполне определившееся. Всегда будете напоминаться на всевозможные препятствия и трения. Думаю, что нужно строить по своему и начать с очень небольшего. Обстоятельства ^{путь} укажут возможности и ^{путь} развития. Собирайте, подготавливайте материал, знакомьтесь с существующими просветительными и воспитательными организациями, чтобы позаимствовать некоторый опыт, и постепенно сделается лучший отбор. Но вполне согласна с Вами что до перерегистрации нужно проявить большую осмотрительность, чтобы не подать повода к каким либо злополкованиям. Темные не дремлют.

Ваша мысль иметь кроме главного руководителя группы еще помощника ему, вполне жизненна и ничего возразить против нее нельзя. Конечно, главная трудность в том, что бы такой помощник был на высоте. Именно самое трудное это достичь единения сознаний. Нужны годы и годы совместного труда и единого устремления. Поэтому мы радуемся каждому проявлению единения. Успешное строительство возможно лишь на

этой основе, и люди должны будут, ради своей же пользы научиться осуществлять сотрудничество. Также понимаю все Ваши заботы о Г. Ф. Конечно, для каждой научной работы нужно накопление материалов. Думается, что труд Г. Ф. должен находиться сейчас в периоде такого накопления. Ведь он еще так недавно начал свою практику и лечение по системе своего отца. Потому ему необходимо накопить достаточный и вполне обоснованный материал. Но мог ли он уже собрать его в такой краткий период? Что меня беспокоит, это чрезмерное количество пациентов, которое вероятно оставляет ему весьма мало времени на тщательную запись всего процесса каждой интересной и необычной болезни, которую ему приходится наблюдать. А именно эти записи должны лежать в основании его научной работы. Кто может помочь ему в этом? Запас его психической энергии велик и, конечно, не так лекарства, как именно эта благодать исцеляет его пациентов. Все великие целители-врачи исцеляли своей психической энергией, и некоторые из них прекрасно сознавали это и потому назначали своим больным наипростейшие лекарства, которые не могли ничему повредить. Думается мне, что он мог бы успешно исцелять тяжелые нервные заболевания, но толкать его на это не отваживаюсь, ибо сам дух должен указать ему какая область ему ближе. Никакое насилие там, где это касается такого исключительного дара психической энергии, недопустимо. И осознание им этого своего дара особенно ценно, ибо сознательно направленная энергия действует гораздо сильнее. Но не думаете ли Вы, что если бы Гаральд выпустил сейчас в печать свое кредо, то тут и началась бы настоящая вакханалия. Поделитесь со мною Вашиими соображениями, дорогая Екатерина Яковлевна, осветите положение, тревожащее Вас. Вы знаете, что мне все близко, что касается Гаральда, уже в память его отца, которого я хотя никогда и не встречала, но чей облик был нескончально мил и дорог моему сердцу.

Родная Екатерина Яковлевна, радуюсь каждой Вашей весточке, ибо сердцем чую в Вас прекрасную и мудрую сотрудницу. Буду очень признательна Вам за каждую помощь в поддержании единения среди членов общества и особенно в женской секции, когда бы я не отставала ни в чем. Многим и многим образом помогала Вам я, и неоднократно, а также и сейчас помогаю Вам в Вашем общении с методистами и профессиональными людьми, а также тем, кто интересуется Вашим методом.

ции. Так хотелось бы, чтобы именно женщины показали пример солидарности, широты взгляда и деятельного сотрудничества.

Между прочим, запросили ли наша женская группа Эдинбургский Женск. Конгресс о присылке их литературы и отчетах деятельности. Ведь путем такого обмена могут завязаться регулярные сношения и широкое обоюдное ознакомление с разнообразной деятельностью многочисленных женских организаций. Ведь не мало уже делается и достигается женщинами в различных странах на обоюдную пользу. Недавно прочла в газетах об очень успешной женской колонии, основанной краснокожими индианками в Сев. Америке. Женщина проснулась на всем протяжении планеты и можно ожидать ускорения эволюции.

Дорогая Екатерина Яковлевна, Вы спрашиваете можно ли переводить Тайную Доктрину с русского перевода - конечно, можно. Я придерживалась возможной точности в своем переводе и сравнивала английский оригинал с французским переводом. Во французском ^{однако} переводе нашла и опечатки и пропуски. Существует и немецкий перевод. Конечно в первый том вкрадось не мало недосмотров и опечаток, потому я приложила Вам копии сделанных мною поправок. Ведь я не имела никого кто мог бы мне помочь с этим огромным трудом. Моя маленькая переписчица еще не одолела премудрость грамматики, кроме того абсолютно не понимала, что она переписывает и потому, давая ей переписать исправленный лист, всегда была возможность исправления одних ошибок, но зато появление новых. И, увы, как я вижу, так оно и было и на раз. Труд этот я предприняла по Указанию Высочайшее и никогда не отважилась бы на него. Современем к нему нужно будет издать полный индекс, как это имеется в англ. издании. Сейчас ни одна книга уже не выходит без более или менее полного индекса и это так помогает при изучении труда. Если Вы приступите к переводу Тайной Доктрины, то, пожалуйста, не стесняйтесь запросятить меня, если что либо будет Вам не ясно. Ведь и в англ. оригинале есть ошибки и неясности. Заинтересовался ли кто сделать индекс для всех русских книг Учения. Ведь эту работу могли бы сделать русские ученицы и последовательницы Учения. Такая работа совершенно необходима. И милый М. Стреб. мог бы издавать на своем мультилю Вам родная, всем радость мою Вашей деятельности и заботам о любимом нашем

17-9-38.

9

Дорогая и родная Екатерина Яковлевна очень порадовали Вы меня своим письмом и присланной копией прекрасного доклада об основных принципах воспитания. Все было получено своевременно, но не смогла ответить тотчас же из за недомогания и накопившихся спешных ответов моим корреспондентам. Я знала, дорогая Екатерина Яковлевна, что Вы оцените знак доверия. Храните его, в воспоминание о виденном Вами. Ощущаемая Вам духовная депрессия и сонливость являются весьма характерные для этой фазы Ариагеддона. Явления эти не доказывают непременное духовное ослабление, но может происходить излишек в выдаче психической энергии не только на физическом плане. Темные силы действуют на всех планах и не так уж много сознательных воинов или противленцев злу. При каждом решительном действии всюду приходится сталкиваться с теплыми, умалчивающими и уползающими. Потому Вел. Уч. так ценят сознательных тружеников и просят беречь каждую крупицу психической энергии. Разве знаем мы, когда и где она больше всего понадобится в великой битве Иерархии Света с Тьмой? Потому будьте бережны к своему здоровью в такое исключительное время, это будет не самостью, но лишь целесообразностью.

Очень, очень одобряем Ваш доклад. Вы подчеркнули необходимость в воспитании тех основ бытия, которые обычно обходятся молчанием. Но кто же может возражать что-либо против принципа единства всего сущего? Когда наука с каждым днем раскрывает перед человеком глубины бытия и расширяет возможности эволюции до бесконечности. Кто будет говорить против бессмертия, когда та же наука утверждает уже бессмертие одноклеточных.

Именно недопущение непрекращающейся жизни и делает большинство людей такими инертными, такими безвольными, и лишает их желания бороться за лучшие условия жизни. Если жизнь так коротка, то к чему подвергаться лишениям и гонениям? так думают и предпочитают тянуть серую лямку. Осознание непрекращающейся жиз-

и и постоянного обновления оболочек для новых опытов переродило бы человечество.

Также кто будет отрицать значение иерархического начала, этого устоя каждого государства и каждого общественного устройства?

Какой мыслящий человек может утверждать, что Мир не есть сцепление причин и следствий и что вся наша личная жизнь не слагается из закладываемых нами же причин и изживания их последствий?

О культуре сердца, если кто и не поймет, ибо сердца большинства окостенели, то все же постыдится говорить против, потому о нем можно говорить без особого опасения. Хуже дело с равноправия ~~и~~ полов. Это самый болезненный вопрос. Трудно даже представить себе насколько сейчас он остро стоит во многих странах. Дело, нелепо, но и в нашу эпоху изумительных научных биологических открытий даже среди признанных выдающихся умов можно услышать мнение, что женщинам нельзя предложить одинакового образования с мужчинами, а также нельзя, что бы женщина стремилась к местам и профессиям, занимаемым мужчинами. Следовало бы спросить собственно какие же места и профессии нужно считать принадлежащими исключительно женщинам? При перечислении на долю женщин таких не остается. Неужели все значение женщин должно быть сведено к роли родильницы и кормилицы и увеселительницы мужчин? Но какого же низкого мнения о себе мужчина, если его увеселительница должна быть лилена высшего умственного развития? При этом эти "мудрецы", лишающие женщин высшего образования, тут же лицемерно провозглашают, что "назначение женщин гораздо выше", но в чем заключается это "выше", они нам не поясняют. Неужели в том, чтобы давать жизнь таким неудачным спесиментам, чисто "мужского" ума, и тем только увеличивать свою кабалу и способствовать вырождению человечества? Но нельзя насиловать психическую энергию, когда она требует своего выявления. Откуда же такое страшное увеличение психических заболеваний и все растущее количество слабоумных, которое наблюдается сейчас и особенно в Америке. Так по данным медицинской статистике один из каждых двадцати человек, в тот или иной период своей жизни, кандидат в сумасшедший дом. Количество слабоумных тоже

потрясающее. Эти данные приводит Ал. Каррель в своей последней книге "Мам
~~Женщина~~" Книга его интересна, но так как на всякого мудреца довольно
простоты, то и в этом труде можно найти не мало странностей. Именно Каррель в
этой своей книге высказывает выше приведенное мнение о женской образованности,
хотя в другом месте он говорит, что нет никаких оснований считать женский ум
ниже мужского. Хочется спросить не страдает ли этот ученый тоже некоторой до-
лой неуравновешенности в своем мышлении? Проводя идею эволюции в своей книге,
он, в то же время хочет остановить ее, предоставив женщинам ограниченное право
на существование и развитие, лишив ее места в строительстве жизни! Но нельзя
идти против закона эволюции и мы уже знаем как дорого стоит человечеству каж-
дое такое сопротивление. Причину тому видим во всех революциях. Привожу вам
беседу из "Надземное" "Армагеддон неизбежно понимать как только физическую войну.
Армагеддон полон неисчислимых опасностей. Эпидемии будут среди наименьших бед-
ствий. Главное пагубное следствие будет в психическом извращении. Люди потеряют
доверие, привыкнут изощряться во взаимном вредительстве приучатся ненавидеть
все сущее за пределами своего жилья, впадут в безответственность и погрязнут
в разврате. Но всем безумиям присоединится еще одно, самое постыдное опять воз-
горится борьба между мужским и женским началами. В то время, когда Мы настаива-
ем на равноправии и полноправии, служители тьмы будут изгонять женщин из многих
областей, именно где они могут принести наибольшую пользу. Мы говорили о новых
трещинах в мире, но новая борьба между началами будет самой пагубной! Невозмож-
но представить себе какое разрушение может принести такая борьба! Ведь она
будет сопротивлением против эволюции! Вы знаете, как дорого стоит человечеству
каждое такое сопротивление. В этих судорогах будет извращаться молодое поко-
ление. Платон говорил о прекрасномыслии, но какое прекрасномысле возможно при
вражде начал? Именно теперь должно думать о полноправии, но тьма захлестывает
самые напряженные области. Скажем, что все темные нападения обернутся на поль-
зу. Униженные в Ка ли Игэ будут вознесены в Сатья Игэ, но не забудем, что эти
годы Армагеддона самые напряженные. Даже здоровье должно быть особенно охра-

ниемо. Космические токи могут способствовать многим заболеваниям. Нужно принять во внимание неповторимость времени. Некоторые полагают, что избежание войны уже разрешит все проблемы. Близорукие, они не замечают, что горшая война у них в недрах дома. Они полагают, что можно обмануть эволюцию! Но все же существуют те просторы земные, где эволюция растет и там Наша забота. Мислитель завещал, чтобы хранили дары всех Муз. Только такие накопления помогут преоброть тьму.

Да эволюцию обмануть нельзя и пришло время, когда птица человечества уже не может летать на одном крыле, как сказал Вивекананда, который, прозревая будущее, утверждал возрождение Индии, через пробуждение к деятельности ее дочерей.

Один близорукий современный мислитель пишет: "что со временем великой войны прошло почти двадцать лет, но что дали женщины за это время своей эмансипации? Но во первых, эмансипация эта весьма и весьма ограниченная, во вторых, нужно проявить ум, осведомленность и справедливость и понять, что двадцать лет, время слишком ничтожное для какого либо заключения. Процентное отношение женщин, получивших за это время высшее образование и доступ к некоторым профессиям, слишком ничтожен по сравнению с мужской нормой, потому не может быть и сравнения.

Некоторые предубежденные умы в подтверждение своего мнения о низшем положении женщин, яко бы установленном самой Природой /?:/, любят приводить примеры общизвестных гениев человечества которое все будто бы были исключительно мужского начала. На это можно было бы сказать им. Если бы мужчины находились на протяжении многих тысячелетий в таком же рабстве или в лучшем случае в такой же опекаемости как женщины, то и они не развили бы своих способностей. Ибо гений есть две трети упорного труда в нескольких воплощениях в одном направлении и одна треть способностей. В жизни обстоятельства делают великого человека. Именно эти обстоятельства всегда были против женщин.

Но пора прекратить выказывать такое предубеждение невежество и начать собирать верные исторические данные а тогда мы увидим, что даже среди ограничений, которые накладывались на женщину, она все же дала не мало выдающихся характеров

во все века и на всех поприщах жизни. Но мужской эгоизм не только никогда не интересовался признанием женских заслуг, но именно, где только возможно, всегда старался отовсюду ~~затерять~~ вычеркнуть женское участие и достижение. Тоже самое замечается и сейчас. Особенно ярко мы видим это на замалчивании имени Е. П. Би. Труды ее читаются, многие ими пользуются, но никогда нигде не упомянуто ее имя. Между тем, ее труд является величайшим трудом прошлого столетия, таково мнение одного из Вел. Учителей. Ни один современный ей философ, или ученый, ни один историк не мог осилить такого труда. А кто упоминает сейчас гениальную математичку Ковалевскую? Если женщина захочет, она может достичь самых больших высот и в науке и в искусстве, но нужно лишь захотеть. Мужчина, в силу установленного им общественного строя, вырабатывал в себе на протяжении многих воплощений ту или иную способность. Так и женщина, получив доступ и возможность к развитию своих сил и утвердив в себе ~~устремление~~ настойчивость, достигнет блестящих результатов в самом ближайшем будущем.

Мое сердце так болит за женщины и особенно, видя как еще многие женщины сами унижают себя и задерживают свою эволюцию. Сейчас время героическое и нужны женщины подвижницы во всех смыслах и на всех поприщах.

Но неужели же Ваш прекрасный доклад мог бы рассматриваться как агитация? Конечно знаю, что косные представители духовного воспитания молодежи особенно восстают против некоторых затронутых Вами основ, но разве в Вашей стране теософы подвергаются остракизму со стороны правительственныех пругов? Каким же образом разрешается тогда теос. литература? Каким образом были разрешены и и. Ж. Эт.?

Но кто же будет отрицать, что идеология современной молодежи складывается сейчас ~~не в школе~~, которую они перерастают, не успев ее закончить, но на книгах, жадно ими поглощаемых. И нужно сказать, что книги эти дают им несравненно больше, чем годы, проведенные ими в школьной темнице. За последнее десятилетие в англосаксонских странах вышло много прекраснейших популярных книг по многим отраслям знания, а также затрагивающих самне насущные проблемы. Книги эти дают

молодежи возможность не только пополнить недостающие им знания, но помогают сложить идеологию, идущую в ритм с выдвинутыми задачами и потребностями новой эпохи. Программы школ еще не умеют приспособляться к темпу жизни. Роль книги невозможно учесть!!!

Идеология, проводимая в книге Л. Эр., идет в ритм с требованием новой эпохи и именно молодежь, воспитанная на этих книгах, создаст авангард нового и более счастливого мира, где все высшие ценности будут поставлены во главу и будет осознано все великое значение психической энергии в ее разнообразных свойствах и приложении. Носители ее будут рассматриваться, как союровище государства.

Потому приветствую Ваш прекрасный доклад. Следует немного развить его и затем напечатать отдельной брошюрой. Пусть он ляжет основанием для накопления целого ряда таких полезных книжечек. Когда будут выбираться из всех книг Учения определение темы, нужно будет указать, что выдержки эти собраны из книжек серии Живой Этики. Иначе у кого то сложится впечатление, что это какая то самостоятельная книга из серии Живой Этики.

Не удивилась тому, что Вашу группу не включили в программу. Такая забывчивость очень понятна. Трудно вступать в нечто уже установившееся и вполне определившееся. Всегда будете напоминаться на всевозможные препятствия и трения. Думаю, что нужно строить по своему и начать с очень небольшего. Обстоятельства ^{путь} укажут возможности и развития. Собирайте, подготавливайте материал, знакомьтесь с существующими просветительными и воспитательными организациями, чтобы позаимствовать некоторый опыт, и постепенно сделается лучший отбор. Но вполне согласна с Вами что до перерегистрации нужно проявить большую осмотрительность, чтобы не подать повода к каким либо злодействиям. Темные не дремлют.

Ваша мысль иметь ^{кроме} главного руководителя группы еще помощника ему, вполне жизненна и ничего возразить против нее нельзя. Конечно, главная трудность в том, что бы такой помощник был на высоте. Именно самое трудное это достичь единения сознаний. Нужны годы и годы совместного труда и единого устремления. Поэтому мы радуемся каждому проявлению единения. Успешное строительство возможно лишь на

этой основе, и люди должны будут, ради своей же пользы научиться осуществлять сотрудничество. Также понимаю все Ваши заботы о Г. Ф. Конечно, для каждой научной работы нужно накопление материалов. Думается, что труд Г. Ф. должен находиться сейчас в периоде такого накопления. Ведь он еще так недавно начал свою практику и лечение по системе своего отца. Потому ему необходимо накопить достаточный и вполне обоснованный материал. Но мог ли он уже собрать его в такой краткий период? Что меня беспокоит, это чрезмерное количество пациентов, которое вероятно оставляет ему весьма мало времени на тщательную запись всего процесса каждой интересной и необычной болезни, которую ему приходится наблюдать. А именно эти записи должны лежать в основании его научной работы. Кто может поможет ему в этом? Запас его психической энергии велик и, конечно, не так лекарства, как именно эта благодать исцеляет его пациентов. Все великие целители-врачи исцеляли своей психической энергией, и некоторые из них прекрасно сознавали это и потому назначали своим больным наипростейшие лекарства, которые не могли ничему повредить. Думается мне, что он мог бы успешно исцелять такие нервные заболевания, но толкать его на это не отваживаюсь, ибо сам дух должен указать ему какая область ему ближе. Никакое насилие там, где это касается такого исключительного дара психической энергии, недопустимо. И осознание им этого своего дара особенно ценно, ибо сознательно направленная энергия действует гораздо сильнее. Но не думаете ли Вы, что если бы Гаральд выпустил сейчас в печать свое кредо, то тут и началась бы настоящая вакханалия. Поделитесь со мною Ваими соображениями, дорогая Екатерина Яковлевна, осветите положение тревожащее Вас. Вы знаете, что мне все близко, что касается Гаральда, уже в память его отца, которого я хотя никогда и не встречала, но чей облик был нескончально мил и дорог моему сердцу.

Родная Екатерина Яковлевна радуюсь каждой Вашей весточке, ибо сердцем чую в Вас прекрасную и мудрую сотрудницу. Буду очень признательна Вам за каждую помощь в поддержании единения среди членов общества и особенно в женской сек-

ции. Так хотелось бы, чтобы именно женщины показали пример солидарности, широты взгляда и деятельного сотрудничества. Между прочим, запросили ли наша женская группа Эдинбургский Ленск. Конгресс о присыпке их литературы и отчетах деятельности. Ведь путем такого обмена могут завязаться регулярные сношения и широкое общийное ознакомление с разнообразной деятельностью многочисленных женских организаций. Ведь не мало уже делается и достигается женщинами в различных странах на общийную пользу. Недавно прочла в газетах об очень успешной женской колонии, основанной краснокожими индийцами в Сев. Америке. Женщина проснулась на всем протяжении планеты и можно ожидать ускорения эволюции.

небоем в душу

3-1-39.

13

Родная Екатерина Яковлевна, очень огорчалась, что не могла тотчас же ответить на Ваше письмо и прочесть сделанные Вами выписки из книг Учения. Сердце мое стало давать перебои через два, три удара и это принудило избегать всякого напряжения и на время прекратить обычную работу.

Сейчас мне уже лучше и я снова сижу за письменным столом. Прочла выписки и нахожу что лучше собрать, нежели это сделали Вы, - нельзя. Также точно согласна и с предложенными Вами перестановками. Что же касается до порядка, то, конечно, можно собирать и по смыслу. Но возможно, что по мере выписывания Вы увидите, что одни темы будут требовать хронологического порядка, чтобы показать метод расширения сознания, проводимый в определенном направлении, другие же дадут более яркую наглядность при подборе их по смыслу. Именно не ограничивайте себя. Вы прекрасно выполнили поставленную себе задачу.

К сожалению, не могу того же сказать о присланных мне выписках, сделанных одной из дальневосточных групп. Они решили ~~собрать~~ "жемчужины" из каждой книги и сделали это очень неумело. Так например, из кн. Община § 134, они приводят - "Желание есть лужа, где скользит нога". Конечно, многие прочтут эту "жемчужину", подивятся и даже возмутятся, и они будут правы. Такая выписка, окромсав мысль, исказила великий смысл. Ведь не всегда можно избрать лишь главное предложение без нарушения смысла сказанного, особенно же, где смысл именно в сопоставлении понятий. Другой неудачный пример взят из третьей части Мира Огн. § 463 - "ум не любит огня". Здесь выписано лишь начало фразы и выпущен пояснительный конец: "ибо всегда состязается с сердцем". Техих недомыслов в присланных выписках не мало. Также, делая выбор и помечая из какой книги они заимствованы, бросается в глаза, что они не отдали себе отчета, что в каждой книге, особенно подчеркивается то понятие, которое стоит в ее оглавлении. Поэтому среди выписок, сделанных ими из Беспредельности, не встречаются мысли, относящиеся, прежде всего к понятию Беспредельности.

Не думаете ли Вы, дорогая Екатерина Яковлевна, что предлагая ученикам выписывать из книг Учения мысли, наиболее отвечающие им, можно по сделанному ими отбору составить себе более или менее ясное представление о состоянии их сознания? Лично мне кажется, что применение такого метода может оказаться очень показательным. Потому если будут собираться книжечки на разные темы Учения, необходимо, чтобы был составлен редакционный совет, скажем в лице Вашем, Р. Як. и Ал. Ив. и кого Вы найдете полезным.

Конечно, понимаем всю сложность положения и будет правильным ничем не осложнить трудные времена, - таков был Совет. Очень порадовались и восхитились словами вождя: "Латвия страна справедливости и потому в ней не может быть притеснений". Дай Бог, чтобы все сотрудники его прониклись этим мудрым и светлым наставлением.

Родная Екатерина Яковлевна, радуюсь, что Вы принимаете на себя жертвенный труд перевести Т. Дектр. на лат. яз. Но не утомляйтесь чрезмерно и берегите глаза. Я очень натрудила себе зрение бледной печатью и мелким шрифтом примечаний в англ. издании.

Итак, бережно отнеситесь и Валему здоровью, это очень, очень важно. Ведь мировые события так тяжко отзываются на чутких организмах. Забота о них должна была бы быть одной из самых насущных задач государства. Если население планеты лишится своих редких представителей истинного человечества, то какое озерение, какое безумие получится и какие катастрофы станут уделом!

Шлю Вам лучшие токи моего сердца и приветствую и ценю каждую Вашу работу. Н. К. просит передать Вам его самый сердечный привет.

Пусть будет Вам светло

Летопись в Риму

3-2-39.

14

Дорогая Екатерина Яковлевна, внимательно прочла Ваше письмо от 6-го янв
варя и так захотелось мне Вас обнять и успокоить. Все, что Вы пишите о своем
самочувствии не должно Вас пугать. Ведь закон смены ритма незыблем во всем
Космосе, потому и в человеке, его отражении, эти смены неизбежны. Приливы и от-
ливы сердечного напряжения являются непременным условием правильного нааста-
ния сил. Если бы наше устремлениешло, лишь усиливаясь в своем напряжении, то
жизнь наша была бы скоротечна. Организм наш нуждается в определенном времени
для закрепления новых накоплений и тогда происходит как бы некоторый отлив
энергии. Но это не значит, что внутренняя работа прекратилась, она просто пере-
шла на другой план, и тонкое сознание наше сживается с новыми поступлениями, а
первые центры еще не могут приспособиться, по ~~по~~ этому временно человек как бы
не находит выражения своего сознания. В такое время, нужно очень бережно от-
нестись к себе и не перегружаться заботами. Св. Тереза, испанка, моя любимая
подвижница, также испытывала эти отливы сердечного устремления и вначале очень
печаловалась ими. Она называла их периодами "духовной засухи". В своем жиз-
неописании, которое совершенно замечательно, Она описывает эти состояния, продол-
жившиеся иногда два, три года. В это время она почти переставала и видеть, и
смышать, но такая "духовая засуха", была необходима для охранения ее здоровья;
Она должна была завершить свою миссию. Всем советую читать жизнеописания Св.
Терезы, Екатерины Сиенской и св. Гертруды, и многие положения в книге Ученик
станут яснее. Конечно, кроме того, нужно не забывать, что мы живем в исключитель-
ное время, никогда еще вражда и ярость темных сил не была так сильна и потому
можно ожидать самых неожиданных и ярых нападений. Мне очень знакомы и обычны
видения многих жителей тонкого мира разных степеней, также и видения черных
осколков разрывающихся снарядов и битв Сил Света с темными сущностями. Я нау-
чилась принимать это совершенно спокойно, хотя иногда потрясение атмосферы,

захватывающее некоторую периферию вокруг меня передается отраженным сотрясением моему организму. Удары, наносимые вражеским нападением, конечно, отражаются защитной сетью, и я лишь чувствую рефлексы таких ударов на самом слабом месте моего организма. Но все эти "страхования", как их называли православные подвижники, неизбежны на известных степенях духовного продвижения, им подвергались все вставшие на путь самоусовершенствования. При сердечном обращении к Вл. Вл. такие нападения обычно немедленно рассеиваются, не оставляя никаких последствий. Потому отнеситесь как можно спокойнее к таким посещениям. Следите лишь за тем, чтобы не появлялись мысли, неотвечающие духу Учения. Особенно страшны всякие сомнения и сожаления о вступлении на путь служения. Чёрные подстрекатели, которые всегда кишат вокруг, только и ждут такого ослабления защитной сети, чтобы получить ближайший доступ и завладеть нашим мышлением. Не забывайте предупреждать друзей о такой опасности. Конечно, во время особых космических периодов и токов, способствующих яркому проявлению низших слоев тонкого мира, хорошо ставить перед сном у кровати сосуд с горячей водой, с несколькими каплями эвкалиптовой эссенции или масла. Тонкие жители особенно чувствительны к ароматам.

Итак, пугающее Вас спокойствие, вероятно, имеет некоторое соответствие с "духовной засухой" в описании Св. Терезы. Потому не огорчайтесь дорогая Екатерина Ликовлевна, и будьте готовы к новому очередному приливу духовных поступлений.

Теперь о Ваших соображениях относительно Общества. То обстоятельство, по которому было принято избегать говорить открыто о мировоззрении, принятом в Обществе, сложилось, конечно, из опасения, что малосведущие лица или еще неопытные члены могли исказить сущность высокого этического Учения и тем способствовать еще большим кривотолкам. Но теперь, вероятно, уже имеется некоторое число членов, которые усвоили основы Учения и могут достойно возражать на невежественные выпады. Кроме того, раз книги Учения открыто продаются и рас-

ходятся по разным слоям общества, то я не вижу причин продолжать замалчивание. Тем более, что внесение Основ Этики, основ духовного воспитания должно быть приветствовано каждым разумным строем. ~~Мышины Франции~~
~~и др.~~ Также необходимо зорко следить за малоопытными сознаниями входящими в состав Общества и стараться возможно больше выявлять их на вопросы непонятных им положений в Учении. Так, например, Вы очень правильно разъяснили недоумение относительно накопления чаша достижений. Конечно "чаша" накапливается в течение бесконечного ряда жизней, именно, содержание чаша есть, как Вы выражаетесь, "квинт-эссенция всех наших существований". Тоже несомненно, что принятием Ведущего Начала мы быстрее наполняем эту сокровищницу и тем безмерно сокращаю цикл своих земных жизней. Представление, что накопление "чаша" начинается только с осознания существования ~~сущности~~ может быть приравнено к сектантскому взорению, что лишь благодаря проявлению Хр. человечество было спасено от козней дьявола. Космические законы одинаковы для всех тварей. Лишь своими усилиями, лишь своими трудами может каждая тварь подыматься по лестнице эволюции. Но в Космосе проявлен также и закон ведущего взаимоотношения или соответствия, потому Космический Магнит, действующий в велении бытия, ~~влечет~~ в полном соотношении все сущее к утончению, но лишь те, кто сумели осознать его созидающую мощь, идут во главе той или иной эволюции. Великие Учителя человечества /не только земного, но и дальних миров/, принявшие полностью мощь Космического Магнита, в совокупности своей, представляют Венец его, в виде Великого Космического Разума, который поддерживает гармонию или равновесие во всем проявлении Космосе. Потому естественно, что при сердечном осознании этой Ведущей Мощи, человек будет стремительно увлечен на следующую и высшую ступень эволюции, при которой все устремления его трансмутируются в тончайшие энергии или отложения в "чаше". Именно эти трансмутированные энергии понесут его при смене оболочки на сложенную им высоту или сферу в тонком мире.

Не так важна форма представления Ведущего Начала, которая слагается в сознании устремленного к совершенствованию, самое главное, чтобы представление это отвечало космическому размаху и вмещению и не останавливалось бы на сектантском ограничении. Способность к вмещению есть накопление "чаши". Расширение сознания или накопление "чаши" начинается с момента допущения. Все отвергнутое, все невмещенное не сложит необходимых кристаллов энергии.

Так § 155 из кн. "Иерархия" следует понять широко. И когда говорится о сознании не слитом с Владыкою, нужно понять, что здесь имеется ввиду сознание, не мешающее идти с эволюцией. Высшее Сознание стоит во главе эволюции. Высший Иерарх олицетворяет собой именно Высшее Сознание, потому в этом смысле можно сказать что человек, непризнающий Высшего Иерарха или Ведущее Сознание, погружает себя во тьму и осуждает на регресс, на оскудении своей "чаши".

Тревожат меня некоторые недоумения, возникающие вокруг Учения. Так например, иногда и канон Господом твоим понимается, как непротивление злу. Но нет большего заблуждения. Нельзя смешивать два совершенно различных понятия. При таком понимании канон Господом твоим может обратиться в попустительство, в повторство злу! На днях писала об этом К. Отт. Валковскому. Всегда радуюсь, если мне удаетсяяснить какое либо недоумение около Учения. Но, к сожалению, мало кто спрашивает такие разъяснения, а сердце чует, что недоумения имеются, и они неизбежны, ибо многие положения Учения становятся ясными, лишь зная при каком случае или обстоятельстве они были даны. Потому, родная Екатерина Яковлевна, пожалуйста, не стесняйтесь запрашивать меня при каждой такой неясности.

Теперь о самом больном для нас вопросе, именно о перегруженности Р. Як. Да, нам тяжко сознавать, что у Р. Як. нет помощника в рутинной работе по Обществу. Такое положение я считаю совершенно ненормальным. Необходимо, чтобы нашелся человек, который принял бы на себя секретарскую обязанность. Скажу больше при ближайшей возможности желательно, чтобы труд такого лица был оплачен. Ведь этот труд совершенно необходим для успешного развития Общества. И я знаю сколько времени уходит даже на простое поддержание порядка в бумагах и на са-

мую примитивную корреспонденцию, не говоря уже об отчетности. Потому забота членов Общества должна быть направлена на то, чтобы общими силами облегчить ношу Р. Як. Его необходимо освободить для других работ, именно для внешнего и внутреннего руководства общ., а также и для служения своим творчеством. Не может Общ. успешно расти, не имея необходимого аппарата для производства очередных работ. Потому Ваша мысль об образовании группы, которая распределила бы между собою различные обязанности по Обществу, больше чем своевременна. Считаю неотложным избрание комитета, который принял бы на себя выполнение необходимых работ. Это тоже Совет И.К. . Об этом буду писать всем членам Правления по одиночке.. Надеюсь, что найдутся члены Общ., которые не станут избегать возможности послужить благому делу, совершающемуся на пользу их страны, которые поймут, что приобщение к Учению налагает на них обязанность, прежде всего, в отношении их самих, именно показать в действии, как претворились в них основы Учения. Верю, что ~~желанные~~ среди сердцем подошедших найдутся такие, которые проявят и необходимую дисциплину принесение принятой на себя обязанности. Ибо никакое дело не может развиваться при отсутствии этого первейшего условия. Порядок и дисциплина являются поступательным и созидающим ритмом. Малейшее нарушение порядка и дисциплины открывает доступ хаосу разрушительному по последствиям. Не знаю ничего прекраснее, нежели когда люди находят радость в служении, в самопожертвовании на общую пользу. Но не также ли прекрасна обязанность и всеми получающих эту пользу облегчить этот жертвенный труд? В данном случае, имею ввиду жертвенный труд нашего родного Р. Як. Сколько времени он отдает на служение членам Общества, время, которое он мог бы уделить на свою творческую работу. Считаю, что следует неотложно обсудить этот вопрос, Р. Як. нужен обществу, именно он нужен. Ведь после ухода нашего Ф. Д. ~~он~~ ^{он} был назван ~~им~~ духовным наследником Ф. Д. Именно Р. Як., освобожденный от большей части рутинной работы /по счетоводству, деловой переписки/, мог бы дать больше духовного руководства членам Общ. Очень скорбно, что он так перегружен и так

мало число тех, кто мог бы облегчить его ношу. Каждое общество может существовать лишь при действенной кооперации всех его членов. Знаю, что некоторые члены поставлены в такие условия, что они совершенно лишены возможности оказывать регулярную помощь и, конечно, ни о них говорю, но имею ввиду тех, кто вполне могли бы послужить великому делу без особого ущерба для своих личных обстоятельств. Принятие Учения обязывает нас к принятию и основ сотрудничества. Грустно, что среди некоторых недурных людей нет понимания, что чтение Учения без приложения указаний к действию ни к какому усовершенствованию не приведет, наоборот, они даже могут оказаться на черте отступления. Ибо знать и не придавать, есть уже сознательное попустительство злу..

Понимаю и скорбь Эл. Р., видя сколько приходится Р. Як. затрачивать сил и времени. Но пусть эта скорбь не претворится в сожаление о принятии им истины во имя дела ~~Будды~~. Эта ноша, в то же время, есть самое прекрасное достижение. Вспомним все, что сказано во второй части "Л.С.М." о Непомерной Ноше. Также не забудем перечитывать и "Книгу о Жертве" в первой части "Л.С.М.". Книга эта читается в преддверии к вступлению на великое служение человечеству.

Мне казалось, что К. Отт. Валк. раньше сотрудничал и посильно помогал Р. Як. Сожалею, если его личные обстоятельства так сложились, что он больше не может уделять времени занятиям по Общ. Истинно, можно пожалеть, когда кто то не может принять участия в великом сотрудничестве.

Но, родная Ли. Як., Ваше желание видеть Рих. Як. под деревом я сейчас не разделяю, ибо всех отдельников, всех садху, уходящих от жизни, во время неслыханной битве Сил Света с тьмой, Вел. Уч. называют дезертирами. Несомненно Р. Як. издавна принес свое устремление к красоте, кисканию великих истин, и может быть он не раз уже уходил от земных тягостей и потому сейчас он должен обрести равновесие, уносясь помыслами в надземную высоту, в то же время утверждаться на Земле. Кроме того, именно для Р. Як., для его творчества необходимознакомство с различными общественными кругами, именно развитие Культурной деятель-

ности общества может способствовать этому общению. Возможности приходят лишь с людьми и через людей.

Теперь то, что Вы пишите о повышенном национальном сознании, конечно, на известной ступени развития ~~человечества~~ и такое мышление неизбежно, но в наше время это явление психической ограниченности уже вылилось в своего рода разрушительную заразу. Почти вся планета охвачена этой губительной эпидемией. Будем надеяться, что здоровые народы сумеют локализовать у себя это зло и найдут ему единственное правильное применение, именно, в защите своей родины от всяких посягательств и захватов. Но все представители шестой под-расы, из которых образуется нарождающаяся шестая раса отличаются отсутствием шовинистического ограничения, при правильном понимании своего долга в отношении своей родины. Можно и должно любить свою родину, но кто же из истинных сынов ее захочет ограничивать ее возможности? Такая любовь будет все той же замаскированной самостью. Истинная любовь может думать только о расширении возможностей своего народа и будет приветствовать каждый источник, откуда эти возможности могут прийти. Мы очень любим свою родину и потому всегда приветствовали и приветствуем все те проявления, все те поступления, откуда бы они ни приходили, которые могли бы способствовать развитию ее народа. Так с детских лет одним из моих любимейших героев был Петр Великий, открывший доступ западной культуры в пределы России. Не удивляйтесь выбору героя, но следует помнить, что земной грим часто скрывает глубину истинных намерений. В мире царит великая соизмеримость и соответствие, и там, где думы широки, там и вся жизнь проходит этим широким радиусом.

Принявшее Учение Жизни или основы Остики должны всегда и во всем избегать ограничивающих мыслей и понятий. Подрастающее поколение должно воспитываться на любви к своей родине, но и на осознании своего истинного места в Космосе, отсюда придет и понимание великого космического сотрудничества. Новое поколение должно усвоить, как губительно каждое раз'единение во всех областях жиз-

ни. Для такого осознания скоро и наука придет на помощь.

Письмо приняло недопустимые размеры, потому кончаю и еще раз прошу Вас, родная Екатерина Яковлевна, не огорчаться временной "духовной засухой". Вы уже знаете, что это определение не отвечает истине.

От всего сердца обнимаю Вас. Буду писать и Ал. Р., так хотелось бы чтобы она обрела духовное мужество среди повседневных забот. Это-ли не подвиг!

Часто люди мечтают о подвиге, ищут его где то далеко и даже вне жизненности, и не замечают, что он уже наступил, и от них лишь зависит сделать его возможно прекраснее, укрепив всеми сердечными органами и основами жизни.

Шлю мысли радости о несении света во тьму мысли о высшей радости служения Свету.

Судя Мир
Эп.

Не могу не приложить полезную беседу, которую Вы прочтете друзьям.

"Мы знаем, что состояние, которое вы называете культурою - общечеловечно. Могут быть многообразия в обычаях, верованиях и языках, но каждое культурное действие будет общим для всего человечества. Такое обобщение Мира есть первая ступень к преображению всей жизни. Могут вам возразить, что каждый народ имеет свою культуру. Но вы можете легко ответить, ибо под таким возражением скрывается не культура, но обычай. Могут указать на различие письменности в разных странах. Но Мы говорим не о глифах и способах выражений, но о сущности намерений и заданий. Сравните все лучшие произведения разных народов и вы увидите, что задания будут общечеловеческими. Так Мы утверждаем, что и среди раз'единения можно найти общечеловеческую устремленность.

"Можно радоваться, что сущность человека стремится к усовершенствованию. Сам он часто не хочет замечать этот недрамлющий импульс. Человек даже пытается противиться лучшим побуждениям, но где-то глубоко в недрах "чаки" уже сияет зародыш зерна культуры. Рано или поздно это зерно прорастет и потом, каждый человек уже несет в себе частичку общечеловечности.

"Можно удивляться, почему столь много двуногих, ярких в ненависти? Неужели и они несут в себе зерно культуры? Должно быть оно зарыто глубоко под грудью преступлений. Найдется Наставник в тонком мире и укажет насколько животное состояние не допустимо. По истине, люди должны понять, что каждый день может засиять общечеловечность.

"Мислитель заботился, чтобы ученики поняли, что и в дальних мирах светит общечеловечность и каждый человек уже гражданин всех миров."

3-2-39.

Людмила 23

Дорогая Екатерина Яковлевна, внимательно прочла Ваше письмо от 6-го янв
варя и так захотелось мне Вас обнять и успокоить. Все, что Вы пишите о своем
самочувствии, не должно Вас пугать. Ведь закон смены ритма незыблем во всем
Космосе, потому и в человеке, его отражении, эти смены неизбежны. Приливы и от-
ливы сердечного напряжения являются непременным условием правильного нараста-
ния сил. Если бы наше устремление шло, лишь усиливаясь в своем напряжении, то
жизнь наша была бы скоротечна. Организм наш нуждается в определенном времени
для закрепления новых накоплений и тогда происходит как бы некоторый отлив
энергии. Но это не значит, что внутренняя работа прекратилась, она просто пере-
шла на другой план, и тонкое сознание наше сживаются с новыми поступлениями, а
нервные центры еще не могут приспособиться, по этому временно, человек как бы
не находит выражения своего сознания. В такое время, нужно очень бережно от-
нестись к себе и не перегружаться заботами. Св. Тереза, испанка, моя любимая
подвижница, также испытывала эти отливы сердечного устремления и вначале очень
печаловалась ими. Она называла их периодами "духовной засухи". В своем жиз-
неописании, которое совершенно замечательно, Она описывает эти состояния, продол-
жившиеся иногда два, три года. В это время она почти переставала и видеть, и
сдышать, но такая "духовная засуха" была необходима для охранения ее здоровья;
Она должна была завершить свою миссию. Всем советую читать жизнеописания Св.
Терезы, Екатерины Сиенской и св. Гертруды, и многие положения в кн. Учения
станут яснее. Конечно, кроме того, нужно не забывать, что мы живем в исключитель-
ное время, никогда еще вражда и ярость темных сил не была так сильна и потому
можно ожидать самых неожиданных и ярых нападений. Мне очень знакомы и обычны
видения многих жителей тонкого мира разных степеней, также и видения черных
осколков разрывающихся снарядов и битв Сил Света с темными сущностями. Я нау-
чилась принимать это совершенно спокойно, хотя иногда потрясение атмосферы,

захватывающее некоторую периферию вокруг меня, передается отраженным сотрясением моему организму. Удары, наносимые вражеским нападением, конечно, отражаются защитной сетью, и я лишь чувствую рефлекс таких ударов на самом слабом месте моего организма. Но все эти "страхования", как их называли православные подвижники, неизбежны на известных степенях духовного продвижения, им подвергались все вставшие на путь самоусовершенствования. При сердечном обращении к Вл. Вл. такие нападения обычно немедленно рассеиваются, не оставляя никаких последствий. Потому отнеситесь как можно спокойнее к таким посещениям. Следите лишь за тем, чтобы не появлялись мысли, неотвечающие духу Учения. Особен-но страшны всякие сомнения и сожаления о вступлении на путь служения. Чёрные подстрекатели, которые всегда кишат вокруг, только и ждут такого ослабления за-щитной сети, чтобы получить ближайший доступ и завладеть нашим мышлением. Не забывайте предупреждать друзей о такой опасности. Конечно, во время особых космических периодов и токов, способствующих яркому проявлению низших слоев тонкого мира, хорошо ставить перед сном у кровати сосуд с горячей водой, с несколькими каплями эвкалиптовой эссенции или масла. Тонкие жители особенно чувствительны к ароматам.

Итак, пугающее Вас спокойствие, вероятно, имеет некоторое соответствие с "духовной засухой" в описании Св. Терезы. Потому не огорчайтесь дорогая Екатерина Яковлевна, и будьте готовы к новому очередному приливу духовных поступлений.

Теперь о Ваших соображениях относительно Общества. То обстоятельство, по которому было принято избегать говорить открыто о мировоззрении, принятом в Обществе, сложилось, конечно, из опасения, что малосведущие лица или еще неопытные члены могли исказить сущность высокого этического Учения и тем способствовать еще большим кривотолкам. Но теперь, вероятно, уже имеется некоторое число членов, которые усвоили основы Учения и могут достойно возражать на невежественные выпады. Кроме того, раз книги Учения открыто продаются и рас-

ходятся по разным слоям общества, то я не вижу причины продолжать замалчивание. Тем более, что внесение Основ Этики, основ духовного воспитания должно быть приветствовано каждым разумным строем. Но, конечно некоторые подробности об Источнике должны быть охранены. Также необходимо зорко следить за малоопытными сознаниями, входящими в состав Общества, и стараться возможно больше вызывать их на вопросы непонятных им положений в Учении. Так, например, Вы очень правильно разъяснили недоумение относительно накопления чаши достижений. Конечно "чаша" накапливается в течение бесконечного ряда жизней, именно, содержание чаши есть, как Вы выражаетесь, "квинт-эссенция всех наших существований". Также несомненно, что принятием Ведущего Начала мы быстрее наполняем эту сокровищницу и тем безмерно сокращаем ^{благим путем} цикл своих земных жизней.

Представление, что накопление "чали" начинается только с осознания существования Вел. Вл., ~~равносижано~~ может быть приравнено к сектантскому воззрению, что лишь благодаря проявлению Хр. человечество было спасено от козней дьявола. Космические законы одинаковы для всех тварей. Лишь своими усилиями, лишь своими трудами может каждая тварь подниматься по лестнице эволюции. Но в Космосе проявлен также и закон ведущего взаимоотношения, или соответствия, потому Космический Магнит, действующий в велении бытия, влечет в полном соотношении все сущее к утончению, но лишь те, кто сумели осознать его созидающую мощь, идут во главе той или иной эволюции. Великие Учителя человечества /не только земного, но и дальних миров/, принявшие полностью мощь Космического Магнита, в совокупности своей, представляют Венец его, в виде Великого Космического Разума, который поддерживает гармонию или равновесие во всем проявленном Космосе. Потому естественно, что при сердечном осознании этой Ведущей Мощи человек будет стремительно увлечен на следующую и высшую ступень эволюции, при которой все устремления его трансмутируются в тончайшие энергии или отложения в "чаше". Именно эти трансмутированные энергии понесут его при смене оболочки на сложенную им высоту или сферу в тонком мире.

Не так важна форма представления Ведущего Начала, которая слагается в сознании устремленного к совершенствованию, самое главное, чтобы представление это отвечало космическому размаху и вмещению и не останавливалось бы на сектантском ограничении. Способность к вмещению есть наполнение "чаши". Расширение сознания или накопление "чаши" начинается с момента допущения. Все отвергнутое, все невмещенное не сложит необходимых кристаллов энергии.

Так § 155 из кн. "Иерархия" следует понять широко. И когда говорится о сознании, не слитом с Владыкою, нужно понять, что здесь имеется ввиду сознание, не мешающее идти с эволюцией. Высшее Сознание стоит во главе эволюции Владыка или Высший Иерарх олицетворяет собою именно Высшее Сознание, потому в этом смысле можно сказать что человек, непризнающий Высшего Иерарха или Ведущее Сознание, погружает себя во тьму и осуждает на регресс, на осуждении своей "чаши".

Тревожат меня некоторые недоумения, возникающие вокруг Учения. Так например, иногда и канон Господом твоим понимается, как непротивление злу. Но нет большего заблуждения. Нельзя смешивать два совершенно различных понятия. При таком понимании канон Господом твоим может обратиться в попустительство, в потворство злу! На днях писала об этом Н. Отт. Валковскому. Всегда радуюсь, если мне удается пояснить какое либо недоумение около Учения. Но, к сожалению, мало кто спрашивает такие разъяснения, а сердце чует, что недоумения имеются, и они неизбежны, ибо многие положения Учения становятся ясными, лишь зная при каком случае или обстоятельстве они были даны. Потому, родная Екатерина Яковлевна, пожалуйста, не стесняйтесь запрашивать меня при каждой такой неясности.

Теперь о самом больном для нас вопросе, именно о перегруженности Р. Як. Да, нам тяжко сознавать, что у Р. Як. нет помощника в рутинной работе по Обществу. Такое положение я считаю совершенно ненормальным. Необходимо, чтобы нашелся человек, который принял бы на себя секретарскую обязанность. Скажу больше при ближайшей возможности желательно, чтобы труд такого лица был оплачен. Ведь этот труд совершенно необходим для успешного развития Общества. И я знаю сколько времени уходит даже на простое поддержание порядка в бумагах и на са-

мую примитивную корреспонденцию, не говоря уже об отчетности. Потому забота членов Общества должна быть направлена на то, чтобы общими силами облегчить ношу Р. Як. Его необходимо освободить для других работ, именно для внешнего и внутреннего водительства общ., а также и для служения своим творчеством. Не может Общ. успешно расти, не имея необходимого аппарата для производства очередных работ. Потому Ваша мысль об образовании группы, которая распределила бы между собою различные обязанности по Обществу, больше чем своевременна. Считаю неотложным избрание комитета, который принял бы на себя выполнение необходимых работ. Это тоже Совет В. Вл. Об этом буду писать всем членам Правления по одиночке.. Надеюсь, что найдутся члены Общ., которые не станут избегать возможности послужить благому делу, совершающемуся на пользу их страны, которые поймут, что приобщение к Учению налагает на них обязанность, прежде всего, в отношении их самих, именно показать в действии, как претворились в них основы Учения. Верю, что, именно, среди сердцем подошедших найдутся такие, которые проявят и необходимую дисциплину принесение принятой на себя обязанности. Ибо никакое дело не может развиваться при отсутствии этого первейшего условия. Порядок и дисциплина являются поступательным и созидающим ритмом. Малейшее нарушение порядка и дисциплины открывает доступ хаосу, разрушительному по последствиям. Не знаю ничего прекраснее, нежели когда люди находят радость в служении, в самопожертвовании на общую пользу. Но не также ли прекрасна обязанность и всеми получающих эту пользу облегчить этот жертвенный труд? В данном случае, имею ввиду жертвенный труд нашего родного Р. Як. Сколько времени он отдает на служение членам Общества, время, которое он мог бы уделить на свою творческую работу. Считаю, что следует неотложно обсудить этот вопрос, Р. Як. нужен обществу, именно он нужен. Ведь после ухода нашего Ф. Д. Сам Вл. назвал его духовным наследником Ф. Д. Именно Р. Як. освобожденный от большей части рутинной работы /по счетоводству, деловой переписки/, мог бы дать больше духовного руководства членам Общ. Очень скорбно, что он так перегружен и так

мало число тех, кто мог бы облегчить его ношу. Каждое общество может существовать лишь при действенной кооперации всех его членов. Знаю, что некоторые члены поставлены в такие условия, что они совершенно лишены возможности оказывать регулярную помощь и конечно, ни о них говорю, но имею ввиду тех, кто вполне могли бы послужить великому делу без особого ущерба для своих личных обстоятельств. Принятие Учения обязывает нас к принятию и основ сотрудничества. Грустно, что среди некоторых недурных людей нет понимания, что чтение Учения без приложения указаний к действию ни к какому усовершенствованию не приведет, наоборот, они даже могут оказаться на черте отступления. Ибо знать и не прилагать, есть уже сознательное попустительство злу..

Понимаю и скорбь Эл. Р., видя сколько приходится Р. Як. затрачивать сил и времени. Но пусть эта скорбь не претворится в сожаление о принятии им ноши во имя дела В. Вл. Эта ноша, в то же время, есть самое прекрасное достижение. Вспомним все, что сказано во второй части "Л.С.М." о Непомерной Ноше. Также не забудем перечитывать и "Книгу о Жертве" в первой части "Л.С.М.". Книга эта читается в преддверии к вступлению на великое служение человечеству.

Мне казалось, что К. Отт. Валк. раньше сотрудничал и посильно помогал Р. Як. Сожалею, если его личные обстоятельства так сложились, что он больше не может уделять времени занятиям по Общ. Истинно, можно пожалеть, когда кто то не может принять участия в великом сотрудничестве.

Но, родная Ек. Як., Ваше желание видеть Рих. Як. под деревом я сейчас не разделяю, ибо всех отшельников, всех садху, уходящих от жизни, во время неслыханной битве Сил Света с тьмою, Вел. Уч. называют дезертирами. Несомненно, Р. Як. издавна принес свое устремление к красоте, к исканию великих истин, и, может быть, он не раз уже уходил от земных тягостей и потому сейчас он должен обрести равновесие, унасясь помыслами в надземную высоту и, в то же время, утверждаться на Земле. Кроме того, именно для Р. Як. для его творчества необходимознакомство с разными общественными кругами, именно развитие Культурной деятель-

ности общества может способствовать этому общению. Возможности приходят лишь с людьми и через людей.

Теперь то, что Вы пишите о повышенном национальном сознании, конечно, на известной ступени развития (согласно) и такое мышление неизбежно, но в наше время это явление психической ограниченности уже вылилось в своего рода разрушительную заразу. Почти вся планета охвачена этой губительной эпидемией. Будем надеяться, что здоровые народы сумеют локализовать у себя это зло и найдут ему единственное правильное применение, именно, в защите своей родины от всяких посягательств и захватов. Но все представители шестой под-расы, из которых образуется нарождающаяся шестая раса, отличаются отсутствием шовинистического ограничения, при правильном понимании своего долга в отношении своей родины. Можно и должно любить свою родину, но кто же из истинных сынов ее захочет ограничивать ее возможности? Такая любовь будет все тою же замаскированной самостью. Истинная любовь может думать только о расширении возможностей своего народа и будет приветствовать каждый источник, откуда эти возможности могут прийти. Мы очень любим свою родину и потому всегда приветствовали и приветствуем все те проявления, все те поступления, откуда бы они ни приходили, которые могли бы способствовать развитию ее народа. Так с детских лет одним из моих любимейших героев был Петр Великий, открывший доступ западной культуры в пределы России. Не уделяйтесь выбору героя, но следует помнить, что земной грим часто скрывает глубину истинных намерений. В мире царит великая соизмеримость и соответствие, и там, где думы широки, там и вся жизнь проходит этим широким радиусом.

Принявшие Учение Лизни или основы Этики должны всегда и во всем избегать ограничивающих мыслей и понятий. Подрастающее поколение должно воспитываться на любви к своей родине, но и на осознании своего истинного места в Космосе, отсюда придет и понимание великого космического сотрудничества. Новое поколение должно усвоить, как губительно каждое раз'единение во всех областях жиз-

ни. Для такого осознания скоро и наука придет на помощь. -

Письмо приняло недопустимые размеры, потому кончаю и еще раз прошу Вас, родная Екатерина Яковлевна, не огорчаться временной "духовной засухой". Вы уже знаете, что это определение не отвечает истине.

От всего сердца обнимаю Вас. Буду писать и Ал. Р., так хотелось бы чтобы она обрела духовное мужество среди повседневных забот.. Это-ли не подвиг!

Часто люди мечтают о подвиге, ищут его где то далеко и даже вне жизненности, и не замечают, что он уже наступил, и от них лишь зависит сделать его возможно прекраснее, укрепив всеми сердечными огнями и основами жизни.

Шлю мысли радости о несении света во тьму мысли о высшей радости служения Свету. -

Сердце Ваше

Э. Р.

Не могу не приложить полезную беседу, которую Вы прочтете друзьям.

"УР. знает, что состояние, которое вы называете культурой - общечеловечно. Могут быть многообразия в обычаях, верованиях и языках, но каждое культурное действие будет общим для всего человечества. Такое обобщение Мира есть первая ступень к преображению всей жизни. Могут вам возразить, что каждый народ имеет свою культуру. Но вы можете легко ответить, ибо под таким возражением скрываются на культура, но обычай. Могут указать на различие письменности в разных странах. Но Мы говорим не о глифах и способах выражений, но о сущности намерений и заданий. Сравните все лучшие произведения разных народов и вы увидите, что задания будут общечеловечески. Так Мы утверждаем, что и среди раз'единения можно найти общечеловеческую устремленность.

"Можно радоваться, что сущность человека стремится к усовершенствованию. Сам он часто не хочет замечать этот недремлющий импульс. Человек даже пытается противиться лучшим побуждениям, но где-то глубоко в недрах "чаши" уже сияет зародыш зерна культуры. Рано или поздно это зерно прорастет и потому каждый человек уже несет в себе частицу общечеловечности.

"Можно удивляться, почему столь много двуногих, ярких в ненависти? Неужели и они несут в себе зерно культуры? Должно быть оно зарято глубоко под грудью преступлений. Найдется Наставник в тонком мире и укажет насколько животное состояние не допустимо. По истине, люди должны понять, что каждый день может засиять общечеловечность.

"Миссияль забочился, чтобы ученики познали, что и в дальних мирах светит общечеловечность и каждый человек уже гражданин всех миров." -

входил в ванну и встреми купальную

Но жалел что он умер с ним, потому что он не мог умереть 10-4-79

один он один в избите на деревне синей Удмуртской

Родная мама Екатерина Яковлевна, получила Ваше письмо о желании родных перевести Климентия Станиславовича в специальный санаторий и тотчас же написала ему о возможности та-
кой поездки с согласия врачей.

Очень, очень большое горе для нас тяжкое положение этого редкого человека и чудесного друга. Мы именно и опасались злокачественной опухоли, ибо В. Вл. говорил о крайней серьезности его положения и о необходимости операции при условии очень искусного хирурга, потому в своих письмах я упомянула и соседние страны, где, конечно, имеются лучшие специалисты.

Но неужели же местные врачи не применяют наркотических средств для утоляния ужасных мучений? В таких тяжких случаях дают даже очень сильные дозы. Так например знакомому художнику Григорьеву, у которого был рак печени и желудка одновременно, целый месяц перед смертью врачи давали наркотики и он находил ся все время в легком забытьи. Врачи считали бесчеловечным, чтобы человек подвергался таким страданиям при полной безнадежности положения.

Очень, очень горюю о нашем друге и все время думаю о нем. От всего сердца жаль и его семью и милую дочь, г-жу Аншв., порт-

МАДДАМ

рет которой имеется у меня в альбоме.

Неужели у Кл. Стан. не является мысли о возможности перехода в Тонкий Мир? Конечно, хотелось бы, чтобы у него не было страха перед переходом, тем более, что такому чудесному человеку и переход легок и радостен. Чистым душам Мир Тонкий является лучшие возможности. Но все мы всегда должны быть готовы к переходу в свой истинный дом.

Спасибо, родная Екатарина Яковлевна, и за милый веночек, сплетенный чистыми мыслями. Вы, вероятно знаете, что у нас был полный лазарет, и я пролежала больше трех недель и сейчас, как последствие воспаления среднего уха, все еще плохо слышу. Болезни близких и друзей и мировые события усилили болезнь. И сейчас очень тяжкие, потому снова совет всем - храните всеми мерами здоровье.

Родная Екатерина Яковлевна, передайте Климентию Стан. своими самыми сердечными словами мою заботу и любовь к его чистой душе. Посылаю ему Благословение В. Вл. Пусть хранит нас возможно при его трудном состоянии Образ Светлый в своем сердце. Пусть надежда на выздоровление не покидает его, ибо если мысль о переходе не является у него, то не следует его

удручать возможностью такой смены существования, как бы прекрасна она ни была. За болезнь накопилось много писем, ждущих ответа. Но через некоторое время я справлюсь и буду рада ответить на Ваши вопросы, которых очень жду.

Любящая
Z. Руда

12-7-39.

Родной мой в гимназии

Родная и дорогая Екатерина Яковлевна, очень тронута была Вашим последним письмом. Забота Ваша об обществе есть уже залог того, что некоторые опасности будут во время пресечены. Могу сказать, что все то, что озабочивает Вас, тревожит и меня. Потому побеседую с Вами о наиболее неотложном, именно о чрезмерной щедрости Г.Ф. Вы правы, что именно его широкая натура и стремительность при его молодости и, следовательно, неопытности могут завлечь его в предприятия, которые не оправдают потраченные на это средства. Поездка Юп. во многих отношениях явила крайне вредную. Мы, к сожалению, узнали о ней лишь пост фактум. Друзья часто не соображаются с оборотом писем. Необходимо на это положить дней 18 и даже 20. Вы пишите, что Юп. произвел на Вас впечатление не очень интеллигентного человека, думаю, что и в этом Вы правы. Его поступок по отношению к Булг. и Н.К. свидетельствует, именно о неинтеллигентности, как мы ее понимаем. Также знаю, что его беседы о Н.К. и Общ. с Ал. Бенуа много способствовали переполнению чаши яда, которая накапливалаась многие годы в душе последнего, только что перед тем писавшего сладкие дружественные излияния Н. К. Но после поездки в Париж Юп. письма эти прекратились, и на последнее письмо Н. К. с прямыми вопросами к нему, он уже не ответил. До свидания с Юп. он писал Н.К. что с большим удовольствием напишет о его искусстве и, вдруг, такой неожиданный оборот, нападки на то, что человек, кроме писания картин, дерзает интересоваться основными вопросами бытия и в своем мышлении устремляется к строительству будущего, тогда как он, Ал. Бенуа, признает лишь прошлое и ничего не видит в будущем; но самое непереносимое для него это, что Н.К. имеет в разных странах группы последователей. Сейчас Юп. состоит в переписке с Ал. Бенуа, и я очень опасаюсь, что по неопытности и из желания угодить Бенуа, который посвятил целый фельетон его искусству, он явится вреднейшим сповестителем о некоторых затруднениях в Обществе. Так он уже успел сообщить Бел. что Булг. собрал не мало хлама для Парижского Музея, но сам он в Праге не был и, следовательно, Музея не выдал. С ним необходима крайняя сдержанность и осторожность. Обо всем этом мы уже

писали Р. Як. и Г. Феликс. Также неоднократно мы писали, что нельзя думать о вто-
рой части монографии и нет необходимости спешить с расширением Музея. Прилагаю
Вам копию моего письма к Г. Ф. от 14 Июня, из него Вы узнаете и Указ Вл. и мои
разъяснения. Уже получила ответ на него Г. Ф. пишет, что все дальнейшие предполо-
женные поездки за границу будут приостановлены и, что все долги будут выплачены
без особых затруднений. Тут же сообщает, что он приобрел землю и строит дом для
своей семьи и это обстоятельство сильно разрядило трудную домашнюю атмосферу.
Последнее решение я очень приветствую, ибо разумная забота о семье есть долг каж-
дого семьянин. Несказанно огорчает меня, что Г. Ф. видимо стал меньше интересо-
ваться своим основным призванием. Ведь такой запас психической энергии, каким об-
ладает он, дается для определенной миссии и не следует об этом забывать. Необхо-
димо научиться соизмерять, вмещать и умело прилагать Советы в жизни. Но, увы имен-
но Советы большей частью прилагаются искаженно или частично и вместо пользы по-
лучается даже урон. Вот почему так редко даются прямые Указания. Нужно сначала
научиться не преступить границу.

Я не знала, что производятся, повидимому частные "нажимы" на членов общ.? Так-
ли я это поняла? В каждом Общ. членские взносы идут на содержание Общ. и часто
очень часто этих сумм не хватает даже на самые необходимые затраты по содержа-
нию помещения и оплаты расходов по канцелярии, тогда приходится прибегать к до-
ровольным пожертвованиям и изобретать новые источники дохода для расширения де-
ятельности Общества. Ведь каждый истинный член будет принимать и сердцу интересы
Общ. и по мере сил содействовать его жизнеспособности. Но конечно никакие
вынужденные взыскания не допустимы, лучше во всем сократиться.

Все сообщаемые Вам наветы, конечно очень прискорбны, но от них почти невозможно
оградиться. И там, где существует большая разница в материальном положении
членов, там эти наветы будут особенно остры. Кроме того, как всегда наветы исходят
от людей близких и мы знаем на исторических примерах что в подавляющем большин-
стве случаев, именно близкие бывали причиной многих несчастий и неудач. Жизнь
очень сложна и там, где среди близких нет единения, там неизбежна и духовная гол-
гофа.

Также цифры, затраченные Г.Ф. в Америке на покупку и пересыпку готовых клишэ с картин для монографии, конечно, ниже тех, которые ему пришлось бы заплатить в случае заказа новых.

Глаза и уши несочувствующих близких вооружены увеличительными аппаратами злобы и ревности, и нет возможности привести их к нормальному состоянию. Истинно, причину многих жизненных неудач следует искать среди ближайшего окружения. Эти близкие не хотят понять сколько благодатной энергии пресекается и какая тягостная атмосфера создается вокруг них, вследствие постоянных упреков и обид. И такая атмосфера притягивает нежелательных потусторонних гостей и отталкивает все благостное. Именно эти близкие и являются вампирами в полном смысле этого слова, ибо немоверно велико то количество энергии, которое приходится затрачивать на рассеивание последствий такого ядовитого сора. Защищая себя, преследуемый бежит из дома, и можно ли его винить за это? Некоторые путешествия иногда об'ясняются этим обстоятельством.

Должна сказать, что устремление Г.Ф. к путешествиям, а также его любовь к искусству - ценнейшие качества в нем. Конечно, заурядным обывателям труднее всего представить себе, что искусство и устремление к нему являются наиболее тонким и следовательно самим высоким выражением духа человеческого, будучи же самым высоким оно, неминуемо, и самое целебное явление. Но люди стараются затоптать источник здоровья. Интересно отметить, что в России многие врачи были собирателями искусства.

Итак, родная Екатерина Яковлевна, наша главная забота, сейчас, чтобы всеми силами способствовать скорейшей расплате и долгами и научиться инициальному делу, которое все же может быть очень доходным. Так и издание "Надземное" откладывается, чтобы не увеличивать расходов. И я еще не знаю в точности, что войдет в эту книгу.

Также Вы правы, что обращение к художникам с просьбой жертвовать картины в Музей должно быть обставлено возможно тактичнее, тем более что не скрыть того обстоятельства, что произведения некоторых художников были оплачены. Трудно требовать, чтобы нуждающийся художник отдавал свои произведения даром, тогда как он

знает, что в случае его смерти, семья его, все же, сможет продать эти картины. Ведь стоит художнику умереть и его произведения немедленно поднимаются в цене, так было, так и есть. Также совершенно невозможно, чтобы испрошенная для Музея вещь осталась бы не вывезенной, это было бы величайшим оскорблением для художника и создало бы новых и многочисленных врагов обществу и Н.К. И Вы правы, что это имя должно быть оберегаемо, на этом имени столько строится.

Осторожность и тактичность Р. Як. всегда оценивается нами и мы ни раз указывали и напоминали сотрудникам, что Р. Як. избран и назначен Вл. В.

Вы отмечаете духовное единение и устремление среди литовских друзей, это большая радость. Так же, как и Вы, я очень ценю и люблю Юлию Дом. Считаю ее редкою, душою и как нельзя лучше приспособленной к ее об'единяющей роли. Именно, маленькая, худенькая, но преисполненная чудесной сердечной энергией, этим истинно божественным даром. Тревожусь ее здоровьем, ибо она не бережет себя, в ней много самоотверженности. Но для дела она так нужна! Очень часто думаю о ней и посылаю ей укрепляющие силы.

Конечно, рижское общество в силу своей многочисленности уже затрудняет такое единение. Но так называемая основная или внутренняя группа должна работать над своим совершенствованием и пополняться с большей осмотрительностью и тщательно просеиваться. О негативных сторонах деятельности некоторых членов, я знаю от самих, иногда и от пострадавших, но прежде всего из даваемых Предупреждениях и Намеках. Также знаю и обидчивость, присущую очень многим. Это, конечно самое тяжкое и разрушительное чувство. Оно свидетельствует о сильно выраженной самости. Обычно при повышенной нервной деятельности чувствительность организма сильно обостряется и нужно обладать значительно расширенным сознанием, чтобы суметь разобраться в причине нанесенной обиде и найти ей должное об'яснение прощение. Только с расширением сознания приходит и дисциплина чувств.

Крайне грустное явление недостаток взаимного уважения среди членов, о котором Вы пишите. При наличии уважения, конечно, проявилась бы и столь необходимая дисциплина. При чем внешняя дисциплина должна помогать дисциплине внутренней. Распущен-

ность, в чем бы она ни проявлялась, ужасна, она больше всего другого удаляет человека от пути Света. Дисциплина не ханжество, ибо ханжество лишь там, где нет искренности. Но может ли считающий себя последователем Учения Жив. Эт. не понимать хотя бы примитивного уважения к сочленам, выражающеюся, прежде всего, в так называемой общественной дисциплине? Разве разрешается во время концерта или лекции разговаривать или переходить с места на место или даже просто жестикулировать?

Вы правильно говорите, что мы должны приобрести внешнюю дисциплину ради других.

Именно мы должны научиться думать о других и понимать насколько наша распущенность или дисгармоничность может тяжко отражаться на близких. Нередко такая распущенность является причиной даже смерти близкого.

Чувство торжественности, которое не нарушается внешними вторжениями, конечно, должно быть весьма высокого качества. Но достигших такого состояния можно перечесть по пальцам. Потому наша прямая обязанность следить за собою, чтобы не нарушить зарождающегося чувства торжественности среди наших сотрудников. Потому каждый сочлен должен усердно работать над собою, над самодисциплиною. Простое чтение книг Учения может дать лишь искусственное или внешнее расширение сознания. Но когда мы осознаем Учение своим внутренним существом, тогда мы немедленно изменимся.

Такое внутреннее осознание очень трудно достигается, но даже мгновенное озарение истиной одного из положений Учения, приносит незабываемое ощущение восторга освобождения. Многие ли испытали этот восторг освобождения от той или иной привычки или трудного свойства, скажем - раздражения? Многие ли имели озарение и поняли всю бесполезность, следовательно и нелепость того или иного тяжкого свойства?

Также очень прискорбно все то, что Вы пишите о проявлении грубости и даже презрении к некоторым скромным членам.. Подобные свойства рождаются лишь в а-культурном сердце и потому нужно очень осторегаться таких сочленов. Также и взаимопомощь должна быть осознана всеми сочленами. Никто не требует каких то непомерных жертв, все должно быть соизмеримо и потому следует оказывать сочлену помощь посильную, иначе можно ли считать себя последователем Учения Живой Этики? Сострадание и посильная помощь не есть сентиментальничание. Сентиментальничание будет

умиление над Учением при бездеятельном жестокосердии. Именно сентиментальность и ханжество уживаются в одном гнезде. Но дисциплина торжественности, прежде всего, знает радость помощи. Лишь ханжа, умиляющийся над Учением, может пройти мимо горя и не найти хотя бы ободряющего слова. Жестокосердие, презрение к ближнему непреодолимые преграды на Пути. Жестоким, самодовольным людям придется выучить много уроков. Потому надо радоваться, когда трудная жизнь научает нас сострадать ближним. Только страдания утончают струны нашего сердца. Сердце, неведающее боли, не может приблизиться к Твердым. И Вы глубоко правы, родная Екатерина Яковлевна, что "холод в человеческих сердцах, гораздо опаснее, чем не совсем соизмеримая жалость." Благо Вам, если эта истина живет в Вашем сердце. Храните эту действенную жалость, как редчайшую жемчужину. Эта жалость есть противоположение умилительному и бездейственному сентиментализму.

Также Ваш сон замечателен, именно мы должны научиться полному доверию к Руке Ведущей и безбоязненно и мудро идти трудным путем восхождения. При доверии, при искренности, Помощь всегда уготовлена, но в последний час, чтобы не лишить нас личного достижения.

Что жемкается до развития искусства мышления, то мне кажется, что члены Общества находятся для этого в особо благоприятных условиях. Разве книги Учения не представляют неисчерпаемый кладезь тем для обсуждения их на заседаниях. Ведь каждое положение Учения должно быть усвоено, как можно полнее, и потому полезно иногда заранее знать тему предстоящего обсуждения, чтобы подготовиться к ней и привести многие примеры из жизни, для возможно исчерпывающего освещения разбираемого вопроса. Каждый участник может дать подтверждение или неожиданное новое освещение того или иного разбираемого вопроса. Как полезное мозговое упражнение, может быть указано нахождение причины, породившей те или иные следствия. Можно начать с известных закончившихся исторических событий и найти им причины, неуказанные в учебниках. А затем можно разобраться в причинах и следствиях в биографиях выдающихся деятелей. Конечно, очень интересно и поучительно проследить причины, приведшие страны к настоящему смятению, но это требует большого ознакомления со всеми

условиями и глубокого проникновения в характер народов и даже будет рискованно и может нарушить единение. Потому лучше ограничиться событиями меньшего размаха. Также полезно назвать какое либо действие и самим вообразить и приложить возможные следствия его. Несомненно, очень полезно писание рефератов на темы Учения, и можно показать, если кто тяготится такой возмущенной работой. В заключение хочу сказать Вам родная Екатерина Александровна, что очень, очень трудно провести удачное лечение там где нет желания мыслить широко. Сколько тяжелых недоразумений, было бы избегнуто, сколько неприятных привычек страждено, если бы научились шире мыслить. Уже одно осознание жизни в двух мирах не на словах, но чувствознанием удержало бы людей от многих непоправимых действий. Люди еще не прочь напичкать знаниями свой интеллект, но кто же из них действительно стремится утончить свои чувства, которые одни только и могут дать тонкость понимания или осознания. Без утончения чувств недоступно и чувствознание. Высшее знание основано на чувствознании.

Теперь ответ на вопрос, как понять центр эволюции в § 230 из "Беспред." Центром эволюции на нашей планете является Вел. Б. Братство. Именно Твердыня Братства творит с помощью космического магнита равновесие, постоянно нарушающее человеческим хаотическим мышлением. Конечно, центр должен иметь основу двух поларностей или двух Начал /мужск. и женск./ Лишь сочетание энергий этих Начал создает необходимые явления на всех планах и во всех мирах.

Об энциклопедии. Конечно, предложенная энциклопедия должна быть просто хронологическим указателем и обзором деятельности женщин на разных поприщах культуры. И Вы совершенно справедливо замечаете - где же граница между мужским и женскими способностями? Границу эту очень стараются провести противники эволюции, потому крайне вредно, чтобы сами женщины начали проводить такое разграничение. Единственное допустимое разграничение - это соизмеримость, но, именно, эта соизмеримость особенно трудно понимается. Так несоизмеримо было бы употреблять тонкую психическую энергию женщин на грубый труд, где требуется лишь физическая сила, но противники эволюции скорее пошлют женщин на изнурительные работы, не жели допустят ее к государственной созидающей работе, где так требуется здравый смысл, основанный на огнях сердца.

Удалось ли уже собрать порядочное количество выдающихся женских имен? Между прочим, одна местная англ. газета начала еженедельно посвящать два столбца женскому вопросу. Первая статья была написана известной женской деятельницей Маргарет Кезине, которая недавно провела некоторое время у нас. В 1938 году она была председательницей общеженского Конгресса в Индии. По ее словам по количеству отвоеванных женщинами прав, Индия сейчас стоит на третьем месте, первое принадлежит Америке и второе России. В Англии и Германии женщины, наоборот, многое утеряли. По этим знакам судите о падении стран. Хочу вписать для Вас журнал последнего Женского Конгресса в Индии, чтобы Вы могли иметь понятие о женской деятельности в Индии.

Подумать только, что лишь в 1927 году основалась первая женская Ассоциация, которая организовала множество однородных ячеек по всем штатам Индии /находящихся под управлением Брит. Имп. не Махараджей/, обединение их между собой. В 1917 году женская депутация, во главе с Сароджини Найду была принята в губернаторском Доме Лордом Хелмсфордом и Мистером Монтагю и прочла исторический документ о предоставлении женщинам избирательных прав. Эти права им были даны. А сейчас в Индии уже 86 женщин принимают участие в законодательных собраниях и среди них имеются и министры штатов, и президенты законодательных собраний, несколько спикеров и секретарей Парламента и пр. пр. Сейчас женщины проводят программу всеобщей грамотности и уже старые бабушки усердно учат азбуку и живо интересуются женским движением. Женщина проснулась првсеместно и не пройдет и ста лет, как они начнут насчитывать в своих рядах выдающихся деятельниц и творцов на всех поприщах культуры и тогда эволюция человечества начнет двигаться гигантскими шагами.

Но в некоторых махараджествах Индии вещи стоят по старому, так в одном по соседству с нами девушки продаются в замужество, причем цена их определяется по весу, чем тяжелее, тем дороже!!!

Теперь другое. Не совсем понимаю я вопрос относительно оглавления брошюрок, представляющих из себя выдержки из кн. Учения. Насколько я понимаю каждая тема будет издана отдельной брошюркой. Потому не вижу почему нельзя назвать одну "О Любви", другую "О Добре" и третью "О Мысли" и так как добро покрывает и помошь, то во второй брошюрке можно выпустить - "и Помощи". Конечно, в каждой такой книжечке следует пометить, что выдержки взяты из кн. серии Агни Иоги или Живой Этики.

Родная Екатерина Александровна, скажу Вам совершенно доверительно и откровенно, что меня глубоко огорчает, что видимо женский представительница немогут ити в ногу с мужскими представителями. Тяжко мне сознавать, как подрезаются крылья женскими руками и это в век Матери Мира! Ведь спрошеное домашнее неблагополучие у лучших представителей. Слов нет тяжка сейчас доля многих женщин, но ничего не достигается без упорного труда и страдания. Надо уметь найти радость в самоотвержении. Прекрасен венец самоотверженности, он украшен лучшими лучами, и мы живем в беспредельности, это осознание должно нас окрылять и в самую тяжкую минуту.

не было в Симу

12-7-39.

Родная и дорогая Екатерина Яковлевна, очень тронута была Вашим последним письмом. Забота Ваша об обществе есть уже залог того, что некоторые опасности будут во время пресечены. Могу сказать, что все то, что озабочивает Вас, тревожит и меня. Поэтому побеседую с Вами о наиболее неотложном, именно о чрезмерной щедрости Г.Ф. Вы правы, что именно его широкая натура и стремительность при его молодости и, следовательно, неопытности могут завлечь его в предприятия, которые не оправдывают потраченные на это средства. Поездка Юп. во многих отношениях явилась крайне вредной. Мы, к сожалению, узнали о ней лишь пост фактум. Друзья часто не соображаются с оборотом писем. Необходимо на это положить дней 18 и даже 20. Вы пишите, что Юп. произвел на Вас впечатление не очень интеллигентного человека, думаю, что и в этом Вы правы. Его поступок по отношению к Булг. и Н.К. свидетельствует, именно о неинтеллигентности, как мы ее понимаем. Также знаю, что его беседы о Н.К. и Общ. с Ал. Бенуа много способствовали переполнению чаши яда, которая накапливалаась многие годы в душе последнего, только что перед тем писавшего сладкие дружественные излияния Н. К. Но после поездки в Париж Юп. письма эти прекратились, и на последнее письмо Н. К. с прямыми вопросами к нему, он уже не ответил. До свидания с Юп. он писал Н.К., что с большим удовольствием напишет о его искусстве и, вдруг, такой неожиданный оборот, нападки на то, что человек, кроме писания картин, дерзает интересоваться основными вопросами бытия и в своем мышлении устремляться к строительству будущего, тогда как он, Ал. Бенуа, признает лишь прошлое и ничего не видит в будущем; но самое непереносимое для него это, что Н.К. имеет в разных странах группы последователей. Сейчас Юп. состоит в переписке с Ал. Бенуа, и я очень опасаюсь, что по неопытности и из желания угодить² Бенуа, который посвятил целый фельетон его искусству, он явится вреднейшим сповестителем о некоторых затруднениях в Обществе. Так он уже успел сообщить Бел. что Булг. собрал не мало хлама для Парижского Музея, но сам он в Праге не был и, следовательно, Музей не выдал. С ним необходима крайняя сдержанность и осторожность. Обо всем этом мы уже

писали Р. Як. и Г. Феликс. Также неоднократно мы писали, что нельзя думать о второй части монографии и нет необходимости спешить с расширением Музея. Прилагаю Вам копию моего письма к Г. Ф. от 14 Июня, из него Вы узнаете и Указ Им. и мои разъяснения. Уже получила ответ на него, Г. Ф. пишет, что все дальнейшие предположенные поездки за границу будут приостановлены и, что все долги будут выплачены без особых затруднений. Тут же сообщает, что он приобрел землю и строит дом для своей семьи и это обстоятельство сильно разрядило трудную домашнюю атмосферу. Последнее решение я очень приветствую, ибо разумная забота о семье есть долг каждого семьянинна. Несказанно огорчает меня, что Г. Ф. видимо стал меньше интересоваться своим основным призванием. Ведь такой запас психической энергии, каким обладает он, дается для определенной миссии и не следует об этом забывать. Необходимо научиться соизмерять, вмещать и умело прилагать Советы в жизни. Но, увы именно Советы большей частью прилагаются искаженно или частично, и вместо пользы получается даже урон. Вот почему так редко даются прямые Указания. Нужно сначала научиться не преступить границу.

Я не знала, что производятся, повидимому частные "нажимы" на членов общ.? Такли я это поняла? В каждом Общ. членские взносы идут на содержание Общ. и часто очень часто этих сумм не хватает даже на самое необходимые затраты по содержанию помещения ~~и оплаты~~^{на} расходов по канцелярии, тогда приходится прибегать к добровольным пожертвованиям и изобретать новые источники дохода для расширения деятельности Общества. Ведь каждый истинный член будет принимать к сердцу интересы Общ. и по мере сил содействовать его жизнеспособности. Но, конечно, никакие вынужденные взнскания не допустимы, лучше во всем сократиться.

Все сообщаемые Вам наветы, конечно, очень прискорбны, но от них почти невозможно оградиться. И там, где существует большая разница в материальном положении членов, там эти наветы будут особенно остры. Кроме того, как всегда наветы исходят от людей близких и мы знаем на исторических примерах что в подавляющем большинстве случаев, именно близкие бывали причиной многих несчастий и неудач. Жизнь очень сложна и там, где среди близких нет единения, там неизбежна и духовная горько.

Также цифры, затраченные Г.Ф. в Америке на покупку и пересылку готовых клиш с картин для монографии, конечно, ниже тех, которые ему пришлось бы заплатить в случае заказа новых.

Глаза и уши несочувствующих близких вооружены увеличительными аппаратами злобы и ревности, и нет возможности привести их к нормальному состоянию. Истинно, причину многих жизненных неудач следует искать среди ближайшего окружения. Эти близкие не хотят понять сколько благодатной энергии пресекается и какая тягостная атмосфера создается вокруг них, вследствие постоянных упреков и обид. И такая атмосфера притягивает нежелательных потусторонних гостей и отталкивает все благое. Именно эти близкие и являются вампирами в полном смысле этого слова, ибо немоверно велико то количество энергии, которое приходится затрачивать на рассеивание последствий такого ядовитого сора. Защищая себя, преследуемый бежит из дома, и можно ли его винить за это? Некоторые путешествия иногда об'ясняются этим обстоятельством.

Должна сказать, что устремление Г.Ф. к путешествиям, а также его любовь к искусству - ценинейшие качества в нем. Конечно, заурядным обывателям труднее всего представить себе, что искусство и устремление к нему являются наиболее тонким и следовательно самим высоким выражением духа человеческого, будучи же самым высоким оно, неминуемо, и самое целебное явление. Но люди стараются затоптать источник здоровья. Интересно отметить, что в России многие врачи были собирателями искусства.

Итак, родная Екатерина Яковлевна, наша главная забота, сейчас, чтобы всеми силами способствовать скорейшей расплате в долгами и научиться книжному делу, которое все же может быть очень доходным. Так и издание "Надземное" откладывается, чтобы не увеличивать расходов. И я еще не знаю в точности, что войдет в эту книгу.

Также Вы правы, что обращение к художникам с просьбой жертвовать картины в Музей должно быть обставлено возможно тактичнее, тем более что не скрыть того обстоятельства, что произведения некоторых художников были оплачены. Трудно требовать, чтобы нуждающийся художник отдавал свои произведения даром, тогда как он

знает, что в случае его смерти, семья его, все же, сможет продать эти картины. Ведь стоит художнику умереть, и его произведения немедленно поднимаются в цене, так было, так и есть. Также совершенно невозможно, чтобы испрошенная для Музея вещь осталась бы не вынужденной, это было бы величайшим оскорблением для художника и создало бы новых и многочисленных врагов обществу и Н.К. И Вы правы, что это имя должно быть оберегаемо, на этом имени столько строится.

Осторожность и тактичность Р. Як. всегда оценивается нами и мы ни раз указывали и напоминали сотрудникам, что Р. Як. избран и назначен Членом

Вы отмечаете духовное единение и устремление среди литовских друзей, это большая радость. Так же, как и Вы, я очень ценю и люблю Юлию Дом. Считаю ее редкою ку^шью и как нельзя лучше приспособленной к ее об'единяющей роли. Именно, маленькая, худенькая, но преисполненная чудесной сердечной энергией, этим истинно божественным даром. Тревожусь ее здоровьем, ибо она не бережет себя, в ней много самоуверженности. Но для дела она так нужна! Очень часто думаю о ней и посыпаю ей укрепляющие силы.

Конечно, рижское общество в силу своей многочисленности уже затрудняет такое единение. Но так называемая основная или внутренняя группа должна работать над своим совершенствованием и пополняться с большей осмотрительностью и тщательно просеиваться. О негативных сторонах деятельности некоторых членов, я знаю от них самих, иногда и от пострадавших, но прежде всего из даваемых Предупреждениях и Намеках. Также знаю и обидчивость, присущую очень многим. Это, конечно самое тяжкое и разрушительное чувство. Оно свидетельствует о сильно выраженной самости. Обычно, при повышенной нервной деятельности, чувствительность организма сильно обостряется, и нужно обладать значительно расширенным сознанием, чтобы суметь разобраться в причине нанесенной обиде и найти ей должное об'яснение ^и прощение. Только с расширением сознания приходит и дисциплина чувств.

Крайне грустное явление недостаток взаимного уважения среди членов, о котором Вы пишите. При наличии уважения, конечно, проявилась бы и столь необходимая дисциплина. При чем внешняя дисциплина должна помогать дисциплине внутренней. Распущен-

ность, в чем бы она ни проявлялась, ужасна, она больше всего другого удаляет человека от пути Света. Дисциплина не ханкство, ибо ханкство лишь там, где нет искренности. Но может ли считающий себя последователем Учения Лив. Эт. не понимать хотя бы примитивного уважения к сочленам, выражающегося, прежде всего, в так называемой общественной дисциплине? Разве разрешается во время концерта или лекции разговаривать или переходить с места на место или даже просто жестикулировать? Вы правильно говорите, что мы должны приобрести внешнюю дисциплину ради других. Именно мы должны научиться думать о других и понимать насколько наша распущенность или дисгармоничность может только отражаться на близких. Нередко такая распущенность является причиной даже смерти близкого.

Чувство торжественности, которое не нарушается внешними вторжениями, конечно, должно быть весьма высокого качества. Но достигших такого состояния можно перечесть по пальцам. Потому наша прямая обязанность следить за собой, чтобы не нарушить зарождающегося чувства торжественности среди наших сотрудников. Потому каждый сочлен должен усердно работать над собой, над самодисциплиной. Простое чтение книг Учения может дать лишь искусственное или внешнее расширение сознания. Но когда мы осознаем Учение своим внутренним существом, тогда мы немедленно изменимся. Такое внутреннее осознание очень трудно достигается, но даже мгновенное озарение истиной одного из положений Учения, приносит незабываемое ощущение восторга освобождения. Многие ли испытали этот восторг освобождения от той или иной привычки или трудного свойства, скажем - раздражения? Многие ли имели озарение и поняли всю бесполезность, следовательно и недепость того или иного такого свойства?

Также очень прискорбно все то, что Вы пишите о проявлении грубости и даже презрении и некоторым скромным членам. Подобные свойства рождаются лишь в а-культурном сердце и потому нужно очень осторегаться таких сочленов. Танже и взаимопомощь должна быть осознана всеми сочленами. Никто не требует каких то непомерных жертв, все должно быть соизмеримо и потому следует оказывать сочлену помочь посильную, иначе можно ли считать себя последователем Учения Ливой Этики? Сестраданье и посильная помощь не есть сентиментальничание. Сентиментальничание будет

умиление над Учением при бездействии жестокосердии. Именно сентиментальность и ханжество уживаются в одном гнезде. Но дисциплина торжественности, прежде всего, знает радость помои. Лишь ханжа, умоляющийся над Учением, может пройти мимо горя и не найти хотя бы ободряющего слова. Жестокосердие, презрение к ближнему непреодолимые преграды на Пути. Жестоким, самодовольным людям придется выучить много уроков. Потому надо радоваться, когда трудная жизнь научает нас сострадать ближним. Только страдания утончают струны нашего сердца. Сердце, неведающее боли, не может приблизиться к Твердине. И Вы глубоко правы, родная Екатерина Яковлевна, что "холод в человеческих сердцах, гораздо опаснее, чем не совсем соизмеримая жалость." Благо Вам, если эта истинна живет в Вашем сердце. Храните эту действенную жалость, как редчайшую жемчужину. Эта жалость есть противоположение умильительному и бездейственному сентиментализму.

Также Ваш сон замечателен, именно мы должны научиться полному доверию к Руке Ведущей и безбоязненно и мудро итти трудным путем восхождения. При доверии, при искренности, Помощь всегда уготовлена, но в последний час, чтобы не лишить нас личного достижения.

Что же касается до развития искусства мышления, то мне кажется, что члены Общества находятся для этого в особо благоприятных условиях. Разве книги Учения не представляют неисчерпаемый кладезь тем для обсуждения их на заседаниях. Ведь каждое положение Учения должно быть усвоено, как можно полнее, и потому полезно иногда заранее знать тему предстоящего обсуждения, чтобы подготовиться к ней и привести многие примеры из жизни, для возможно исчерпывающего освещения разбираемого вопроса. Каждый участник может дать подтверждение или неожиданное новое освещение того или иного разбираемого вопроса! Как полезное мозговое упражнение, может быть указано нахождение причины, породившей те или иные следствия. Можно начать с известных закончившихся исторических событий и найти им причины, неуказанные в учебниках. А затем можно разобраться в причинах и следствиях в биографиях выдающихся деятелей. Конечно, очень интересно и поучительно проследить причины, приведшие страны к настоящему смятению, но это требует большого ознакомления со всеми

условиями и глубокого проникновения в характер народов и даже будет рискованно и может нарушить единение. Потому лучше ограничиться событиями меньшего размаха.

Также полезно назвать какое либо действие и самим вообразить и приложить возможные следствия его. Несомненно, очень полезно писание рефератов на темы Учения, и можно показать, если кто тяготится такой возвышенной работой. В заключение хочу сказать Вам родная Екатерина Яковлевна, что очень, очень трудно провести удачное лечение там, где нет желания мыслить широко. Сколько тяжелых недоразумений, было бы избегнуто, сколько неприятных привычек сглажено, если бы научились шире мыслить.

Уже одно осознание жизни в двух мирах не на словах, но чувствознанием удержало бы людей от многих непоправимых действий. Люди еще не прочь напичкать знаниями свой интеллект, но кто же из них действительно стремится утончить свои чувства, которые одни только и могут дать тонкость понимания или осознания. Без утончения чувств недоступно и чувствознание. Высшее знание основано на чувствознании.

Теперь ответ на вопрос, как понять центр эволюции в § 230 из "Беспред." Центром эволюции на нашей планете является Вед. Б. Братство. Именно Твердыня Братства творит с помощью космического магнита равновесие, постоянно нарушающее человеческим хаотическим мышлением. Конечно, центр должен иметь основу двух полярностей или двух Начал /мужск. и женск./ Лишь сочетание энергий этих Начал создает необходимые явления на всех планах и во всех мирах.

Об энциклопедии. Конечно, предложенная энциклопедия должна быть просто хронологическим указателем и обзором деятельности женщин на разных поприщах культуры. И Вы совершенно справедливо замечаете - где же граница между мужским и женскими способностями? Границу эту очень стараются провести противники эволюции, потому крайне вредно, чтобы сами женщины начали проводить такое разграничение. Единственное допустимое разграничение - это соизмеримость, но, именно, эта соизмеримость особенно трудно понимается. Так несоизмеримо было бы употреблять тонкую психическую энергию женщин на грубый труд, где требуется лишь физическая сила, но противники эволюции скорее пошлют женщин на изнурительные работы, нежели допустят ее к государственной созидательной работе, где так требуется здравый смысл, основанный на огнях сердца.

Удалось ли уже собрать порядочное количество выдающихся женских имен? Между прочим, одна местная англ. газета начала еженедельно посвящать два столбца женскому вопросу. Первая статья была написана известной женской деятельницей Маргарет Кезинс, которая недавно провела некоторое время у нас. В 1938 году она была председательницей общеженского Конгресса в Индии. По ее словам по количеству отвоеванных женщинами прав, Индия сейчас стоит на третьем месте, первое принадлежит Америке и второе России. В Англии и Германии женщины, наоборот, многое утеряли. По этим знакам судите о падении стран. Хочу выписать для Вас журнал последнего Женского Конгресса в Индии, чтобы Вы могли иметь понятие о женской деятельности в Индии.

Подумать только, что лишь в 1927 году основалась первая женская Ассоциация, которая организовала множество однородных ячеек по всем штатам Индии, находящихся под управлением Брит. Имп. не Махараджей, обединение их между собою. В 1917 году женская депутация, во главе с Сароджини Нэйду была принята в губернаторском Доме Лордом Хелмсфордом и Мистером Монтагю и прочла исторический документ о предоставлении женщинам избирательных прав. Эти права им были даны. А сейчас в Индии уже 86 женщин принимают участие в законодательных собраниях и среди них имеются и

министр штатов, и президенты законодательных собраний, несколько спикеров и секретарей Парламента и пр. пр. Сейчас женщины проводят программу всеобщей грамотности и уже старые бабушки усердно учат азбуку и живо интересуются женским движением. Женщина проснулась првсеместно и не пройдет и ста лет, как они начнут насчитывать в своих рядах выдающихся деятельниц и творцов на всех поприщах культуры и тогда эволюция человечества начнет двигаться гигантскими шагами.

Но в некоторых махараджествах Индии вещи стоят по старому, так в одном по соседству с нами девушки продаются в замужество, причем цена их определяется по весу, чем тяжелее, тем дороже!!!

Теперь другое. Не совсем понимаю я вопрос относительно оглавления брошюрок, представляющих из себя выдержки из кн. Учения. Насколько я понимаю каждая тема будет издана отдельной брошюркой. Потому не вижу почему нельзя назвать одну "О Любви", другую "О Добре" и третью "О Мысли" и так как добро покрывает и помошь, то во второй брошюрке можно выпустить - "и Помощи". Конечно, в каждой такой книжечке следует пометить, что выдержки взяты из кн. серии Агни Иоги или Живой Этики.

Родная Екатерина Яковлевна, скажу Вам совершенно доверительно и откровенно, что меня глубоко огорчает, что видимо женский представительница не могут идти в ногу с мужскими представителями. Тяжко мне сознавать, как подрезаются крылья женскими руками и это в век Матери Мира! Ведь спрошенное домашнее неблагополучие у лучших представителей! Слов нет тяжка сейчас доля многих женщин, но ничего не достигается без упорного труда и страдания. Надо уметь найти радость в самоотвержении. Прекрасен венец самоотверженности, он украшен лучшими лучами, и мы живем в беспредельности, это осознание должно нас окрылять и в самую тяжкую минуту.

31
2-9-39.

Родной нам Клементий Станиславович, очень порадовали Вы меня Вашей весточкой. Как то еще ближе почувствовала Вашу милую моему сердцу душу. Очень люблю читать те строки в письмах друзей, которые касаются Вас. Каждый раз они приносят какую нибудь новую, трогательную и любовно подмеченную черточку в Вашем облике. И вот эта любовность так прекрасна. Друзья остро чувствуют, как Вы нужны им, и потому мы, может быть эгоистически, но не отпустим Вас так скоро в иной и прекрасный мир.

Радует несказанно то, обстоятельство, что боли, как я понимаю, уже меньше мучают Вас. Истинно, луч В. Вл. шлет Вам помощь.

В тяжкие дни, переживаемые всем миром, большое утешение находят друзья, собираясь около Вас и слушая Вами спокойные и мудрые слова. Ив. Г. и Г.Ф. писали о Вашем полном доверии к Силам Света. Это доверие есть самое большое сокровище, в нем все счастье и все достижения. И, действительно, когда приходится быть свидетелями общего безумия, особенно ярко встает путь, указанный в Учении Жизни и сердце понимает то сужденное, которое покроет Щитом Света все ужасы уходящего черного века. Трогает меня и Ваша любовь к Ш. Часто открываю первую часть "Л. С: М.", думается что многим яснее становятся знаки указанные.

Писали друзья и о Вашем мудром миротворчестве. Низко кланяюсь Вам на этом, дорогой Друг наш, ибо это редчайшее качество сейчас ценнее, чем когда либо.

Не знаю во сколько времени и как дойдет до Вас эта весточка, всюду принимаются уже меры, как во время войны. Но Силы Света стоят на страже и

охранят и спасут все самое ценное.

Спасибо от всего сердца и Вашей милой дочери за ее добрую весточку. Если и она будет извещать меня о Вашем самочувствии, буду ей очень благодарна.

Да хранит Вас Превышний. Знаю какая великая помощь посыпается Вам. Храните торжественность, ибо, истинно, великое время переживается планетой. Просветленное сознание не будет смущаться преходящими настроениями. Бывают такие положения, когда "как ни кинь все выходит клин", или, когда все события служат лишь на пользу того, что должно быть охранено и возвеличено. Истинно, Храмина Духа утвердится.

Посыпаем Вам дорогой Друг наше сердечную энергию, пусть она вольется в общий поток чудесных энергий, направленных к Вам от любящих сердец.

Благословение Вышнее да пребудет с Вами.

Луком и сердцем с Вами

31-XII — 32
3-~~XII~~-39.

Родная Екатерина Яковлевна, очень огорчалась, что не могла тотчас же ответить на Ваше письмо и прочесть сделанные Вами выписки из книг Учения. Сердце мое стало давать перебои через два, три удара и это принудило избегать всякого напряжения и на время прекратить обычную работу.

Сейчас мне уже лучше и я снова сижу за письменным столом. Прочла выписки и нахожу что лучше собрать, нежели это сделали Вы, — нельзя. Также точно согласна и с предложенными Вами перестановками. Что же касается до порядка, то, конечно, можно собирать и по смыслу. Но возможно, что по мере выписывания Вы увидите, что одни темы будут требовать хронологического порядка, чтобы показать метод расширения сознания, проводимый в определенном направлении, другие же дадут более яркую наглядность при подборе их по смыслу. Именно не ограничивайте себя. Вы прекрасно выполнили поставленную себе задачу.

К сожалению не могу того же сказать о присланных мне выписках, сделанных одной из дальневосточных групп. Они решили обобрать "жемчужины" из каждой книги и сделали это очень неумело. Так например, из кн. Община § 134, они приводят — "Жаление есть лужа, где скользит нога". Конечно, многие прочтя эту "жемчужину", подивятся и даже возмутятся, и они будут правы. Такая выписка, окромсав мысль исказила великий смысл. Ведь не всегда можно избрать лишь главное предложение без нарушения смысла сказанного, особенно же где смысл именно в сопоставлении понятий. Другой неудачный пример взят из третьей части Мира Огн. § 463 — "ум не любит огня". Здесь выписано лишь начало фразы и выпущен пояснительный конец: "ибо всегда состязается с сердцем". Таких недомыслей в присланных выписках не мало. Также, делая выбор и помечая из какой книги они заимствованы, бросается в глаза, что они не отдали себе отчета, что в каждой книге, особенно подчеркивается то понятие, которое стоит в ее оглавлении. Потому среди выписок, сделанных ими из Беспределности, не встречаются мысли, относящиеся, прежде всего к понятию Беспределности.

Не думаете ли Вы дорогая Екатерина Яковлевна, что предлагая ученикам выписывать из книг Учения мысли, наиболее отвечающие им, можно по сделанному ими отбору составить себе более или менее ясное представление о состоянии их сознания? Лично мне кажется что применение такого метода может оказаться очень показательным. Потому если будут собираться книжечки на разные темы Учения, необходимо, чтобы был составлен редакционный совет, скажем в лице Вашем, Р. Як. и Ал. Ив. и кого Вы найдете полезным.

Конечно, понимаем всю сложность положения и будет правильным ничем не осложнить трудные времена, - таков был Совет. Очень порадовались и восхитились словами вождя: "Латвия страна справедливости и потому в ней не может быть притеснений". Дай Бог, чтобы все сотрудники его прониклись этим мудрым и светлым наставлением.

Родная Екатерина Яковлевна, радуюсь, что Вы принимаете на себя жертвенный труд перевести Т. Доктр. на лат. яз. Но не утомляйтесь чрезмерно и берегите глаза. Я очень натрудила себе зрение бледною печатью и мелким шрифтом примечаний в англ. издании.

Итак, бережно отнеситесь к Вашему здоровью, это очень, очень важно. Ведь мировые события так тяжко отзываются на чутких организмах. Забота о них должна была бы быть одною из самых насущных задач государства. Если население планеты лишится своим редких представителей истинного человечества, то какое озверение, какое безумие получится и какие катастрофы станут уделом!

Шлю Вам лучшие токи моего сердца и приветствую и ценю каждую Вашу работу. Н. К. просит передать Вам его самый сердечный привет.

Пусть будет Вам светло

12-2-40.

Дорогая Екатерина Яковлевна, письмо Ваше от 2-го янв. я получила одновременно с письмом К. От. Ваше же письмо, написанное рукой, но без числа, дошло позднее вместе с письмами Рих. Як. от 1 по 10 янв. Вероятно Рих. Як. ознакомил Вас с моим письмом к нему. Писала насколько возможно ясно. Вторую копию Вашего письма от 2-го янв. так и не получили, весьма возможно, что она осталась в цензуре. Также, повидимому, не дошло до нас и одно письмо от Ал. Ив. Ваши письма, дорогая Екатерина Яковлевна я очень ценю и могу представить как некоторые обстоятельства должны Вас огорчать. Многое о чем Вы пишете правильно и, конечно, требуется обобщенное сглаживание и сдерживание не в ущерб неотложному действию. Также Вы правы, что Учение Живой Этики и книги Н. К. открыто продаются и из них можно ясно видеть наше мировоззрение. Мы верим в свободу совести и, поступая согласно этому убеждению, можем находить точки соприкосновения, как говорится, с людьми самого разнообразного толка. Кроме того, культурная область настолько всеобъемлюща, что легко можно находить единомыслие при сотрудничестве на иных и многообразных полях ее. Почему сталкиваться именно на одном только поле? Если примем за скобку, что ^{выражение} духовной жизни человека касается лишь его самого, то не все ли равно какого толка он будет, лишь бы он добросовестно исполнял свою работу. То или иное миссионерство одинаково недопустимо. Исходя из этого, считаю, что и традиции, установленную Ф. Ден. следует соблюдать. Но насколько я понимаю, судя по Вашему письму, произошло вольное или невольное переусердие в этой традиции, что могло показаться некоторым вызовом. И, конечно в такое остро напряженное время, как переживаемые дни, следует заботиться проявлением наибольшей бережности и Переусердие всегда и во всем ощущается строже, нежели недоусердие. Поэтому раз произошел какой-то вред, то можно пожалеть, что не удалось лучше координировать программу вечера. Я знаю стремительность Гаральда, ибо знаю тоже из какого доброго источника она происходит, потому смотрю на нее со всеми мягкостью. Ему так хочется сделать все как можно лучше и возможно, что указание о спешности заставило его немного перетянуть струны в отношении некоторых более осторожных сотрудников. Его широкая натура трудно мерится с малыми размерами. У него на ред-

кость незлобивое сердце и если бы Вы знали как он прекрасно отзыается о всех друзьях! Он всегда готов признать свою ошибку, не сваливая ее на других. Потому мне так дико было прочесть в Вашем письме, что "он еще недавно сказал, что даже Н.К. считает Р. Як. человеком не высокого полета..." Мне очень хотелось бы выяснить кого слышали Вы эту ярую клевету, от него ли самого или Вам кто то передал это? Думается, что Вы слышали это от кого-то другого, очень нелюбящего Г. Фел. В этой ярой клевете / двойной/ нет и истины правды, ибо Н. К. не только уважает и ценит Р. Як., но искренно любит Р. Як. и никогда не позволил бы себе такую злобную критику Р. Як. тем более перед младш. членом общества! Кроме того, и само выражение, в котором передано это осуждение совершенно не в стиле Н. К. Он очень огорчен такою ярой клеветой. Почти все письма, которые Н. К. писал по адресу Г.Ф. или Ив. Г. всегда начинались с обращения к Друзьям, ибо предполагались именно ближайшие друзья, в числе которых неизменно входил в первую голову Рих. Як. Но ввиду разъедов между ними друг Н. К. писал по разным адресам. Может быть, во избежание недоразумений лучше писать по одному адресу, тем более, что В. Вл. советует отныне писать общие письма. Также и Ал. Ив. упоминал, что ему "приходится испить чашу яда, которую поднесут и чужие, и близкие", но без каких либо имен и подробностей. Знаю, что от И. Г. ~~У~~^{Также и я} после приглашения АГИ участвовать в Сборнике, статья его не была принята. Конечно, можно огорчиться и даже обидеться, если была проявлена нетактичность при отказе, но это еще не повод к раз'единению. В жизни приходится многое извинять и прощать, иначе никогда ничего не построить и ни в чем не продвинуться. Ал. Ив. я очень люблю и знаю его чувствительность, но он тоже не злобив по природе и одно ласковое слово сметает обиду с его сердца. Пусть выражают ему приветливость. Что же касается до К. От., то к огорчению моему я слышала недовольства им еще во времена председательства К. Ив. Ст. и позже. Несколько могла я защищать его, но считаю, что многие недовольства им имели основание. Также опасаюсь за его толкование Живой Этики. Чудя по его письмам ко мне, многие положения в Учении им совершенно не вмещаются. Понимаю также его трудное и зависимое положение, как семейного человека и потому пусть проявляет сам ту осторожность, которая ему кажется нужной, и если бы осторожность эта понудила бы его даже временно уйти из Правления, я не сетовала бы на него.

и даже одобрила такой его шаг. Где возможно, лучше сохранить сознания стартомонизированное. Рих. Як. совершенно необходим, как председатель, и я не вижу, как может он оставить этот пост, ведь он был Назначен и утвержден. Так еще раз было повторено: -Р нужен, нужны и Г., и Ив. и Екат." Так указаны наиболее нужные сейчас деятели. И конечно, эти четыре лица представляют собою нужное равновесие. Согласные действия сейчас так нужны! Возможно, что придут другие друзья, которые ближе подойдут к Основам Жив. Этики, но и с этими не следует порывать сношения. Многое поводов может представиться к дружественному, культурному обмену. Каждая культурная ниточка так цenna, а эта работа оценится больше многих. Мир переустраивается и многое, что считается сейчас таким ужасным, обернется к наилучшему. Не следует посыпать недобрых стрел стране В. Высшая целесообразность являет мировую справедливость не по земному во делению и суждению. Все негодное уйдет, совершается великий отбор. Беда в том, что земное зрение так близоруко и часто ханжество безразличия принимается за проявление веры и неверие отчаяние только лишь за пощущенное надругание. Но следует и наблюдать в какой стадии находится отрицатель. "Нусть он спешит по пути проклятия, в малых степенях он не найдет энергии для просветления, но пусть произойдет взрыв и сияние света породит приближение к Истине."

Духовная крепость Общества сейчас нужна особенно, потому Вл. указывает на не отложное усвоение Основ Учения Жив. Этики. Я просила Рих Як. дать задание членам групп выписать из кн. Учения все, что сказано о вреде раз'единения и благе единения. Эти указания, собранные вместе, помогут многим лучше усвоить необходимость принципа единения. Новая эпоха будет строиться на принципе Сотрудничества, кто же захочет исключить себя из эволюции? Старый мир строился на раз'единении, Новый будет следовать началу об'единения.

Что касается до магазина, то нам, не зная всех местных условий и даже окончательного статуса магазина, трудно что либо посоветовать в этом деле. С самого начала Н.Н. запрашивал, имеются ли у магазина связи с другими издательствами и не происходит ли просто распродажа имущества, ибо не слышно о поступлении нового товара из разных издательств. Придется этот вопрос решать всем заинтересованным лицам сообща. У нас лежит сумма 10000 лат, да на днях ждем еще нескольких поступлений,

за продажу двух или трех монографий, но как пересдать Вам их? Это Вы должны узна на месте.

Очень больно, как нехорошо, как бессердечно отзывался К. От. о милом Фед. Ант. Можно ~~довольно~~ обсудить недочеты сотрудников, как делаете это Вы и Рих. Як., но совсем другое дело осуждать с явным пристрастием, как это делает К. От. Как г говорится - то ~~делает~~ делает музыку. Тогда как ~~наибольших~~ ^{лучшей} скорбь Вашего сер ца, письмо К. От. полно ядовитых намеков и ~~понимания~~ положения. Я научилась до верять показаниям своей психической энергии. Увы, эти показания меня никогда не обманывали, а как хотелось иногда увидеть иные знаки, нежели те, что отмечала психическая энергия. Письма с подписями Ил. Ст. и друзей мы так и не получили, оче видимо и не было послано.

Очень грустно нам, что ушел верный друг и деятель на великую пользу. Он так был нужен! Он заслужил поизнательность В. Вл. а это высшая награда. Знаю, что он ~~получая~~ радость при переходе, а сейчас отдыхает после ужасных страданий. Пусть радость не оставляет его. Не горрайте, родная Екатерина Николевна о смерти Вашего брата. Она может быть была много легче других. Быстрая смерть лучше длительных страданий от многих болезней, которые приковывают нас на месяцы и годы к постели. Картина должно быть была ужасна, но смерть, вероятно, наступила очень быстро. Трудно сказать какой род смерти легче и лучше. Всегда вспоминаю свою старую гувернера, которая мечтала умереть от несчастного случая, чтобы не быть в тягость себе окружающим в случае длительной болезни. Желание ее исполнилось, еще лучше, чем она мечтала. Она умерла во сне внезапно.

Итак, Вы сирота в семейном смысле, но зато Вы окружены любящими сердцами друзей. Рих. Як. также и Гаральд ценят и любят Вас. Поговорите по сердцу с Гаральдом, он заслуживает этого. Энергия его требует большого размаха и ему душа становит ся от маленьких мыслей. Не будем дулить его полетов, но разумное от сердца идущее слово всегда может оградить его от ~~неподобающей~~ ^{неподобающей и опасной} ~~наглости~~ в отношении ^{ст.} сотрудников. Прилагая беседу, которую прошу Вас прочесть друзьям и членам группы

. Хорошо бы обсудить ее со всех сторона и привести жизненные примеры, подтверждающие эту беседу. А пока позвольте обнять Вас от всего сердца и пожелать Вам успеха в миротворческой работе. Ив. действует не плохо, не нужно явить ему снисхожде ние, он очень страдает от болей в солнечном сплетении. Обберегите его.